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angesehen 595
Rücklauf 343
Keine Antwort 1977

1. Rücklauf der Online Umfrage - Versand 2915
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2. Teilnehmer Online-Umfrage nach Alter
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3. Rücklauf nach Länder-Wohnort
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4. Mitgliederstatus

Ich nutze die sportlichen Angebote

Ich nutze die informativen Angebote

Ich beteilige mich aktiv an der Vereinsarbeit

ich nutze keine Angebote
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen
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4.2 Zusammenfassung/Interpretation des Mitgliederstatus


Jugendliche bis 20 Jahre sind Mitglieder, die sportliche und informative Angebote voll nutzen


Die Altersgruppen bis 40 Jahre beteiligen sich nicht oder nur vereinzelt an der Vereinsarbeit


Die Vereinsarbeit wird von den 40 bis 75jährigen getragen


Die Altersgruppe 60 bis 75 Jahre nutzt mit 40% Anteil den grössten Teil der sportlichen Angebote
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Wichtigkeit- Bewertung der 
Leistungen und Angebote des LAV
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5. Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV 
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen

An
za

hl
 d

er
 A

nt
w

or
et

en

0

19

38

56

75

94

113

131

150

bis 20 Jahre 21 bis 39 Jahre 40 bis 59 Jahre 60 bis 75 Jahre 76 Jahre und älter

4

50

70

25

5
7

5043

19

3

1517

54 1882 2221

weiss nicht
unwichtig
weniger wichtig
wichtig
Sehr wichtig

5.1 Wichtigkeit der bestehenden Angebote LAV Hütten - Pfälzerhütte nach Altersgruppen
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen
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5.2 Wichtigkeit Angebote LAV - Gafadurahütte nach Altersgruppen
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen
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5.5 Wichtigkeit Geführte Bergtouren Sommer nach Altersgruppen

15

 6
6%

 d
ie

se
r A

lte
rs

gr
up

pe
   

   
   

   
   

   
  

 7
0%

   
   

   
   

  

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

5. Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV     Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV Alter

Ich bin nicht aktiv tätig und kann somit keine Bewertung abgeben. 21 bis 39 Jahre

Leider habe ich zu wenig Zeit, daran teilzunehmen. Interessieren würde es mich allerdings sehr. 21 bis 39 Jahre

Mehr Einsteiger Angebote wären schön 21 bis 39 Jahre

Bin beim DAV und viel in eurem Revier unterwegs   Vorträge würden mich auch interessieren 21 bis 39 Jahre

Vor allem für die Jugend sollte investiert werden. Schade, dass die Trainingsgruppe(klettern) in Eschen aufgelöst wurde. Die Trainings sind gut 
organisiert, jedoch ist die Distanz vom Unterland ein Problem.   Weiterhin das Projekt Kletterhalle verfolgen!!!!! 40 bis 59 Jahre

Keine 40 bis 59 Jahre

Aktuell nutze ich die Angebote nicht aktiv, dies könnte sich in Zukunft aber durchaus ändern. 40 bis 59 Jahre

Tolles Programm in der Vergangenheit. Für jeden etwas dabei. 40 bis 59 Jahre

Die Frage "wie wichtig" sind diese Angebote, wird keine aussagekräftige Auswertung zulassen. Hier könnte es nämlich sein, dass die Leute anklicken, 
was sie nutzen. Für mich persönlich ist diese Frage sehr schwierig, denn das Angebot finde ich grundsätzlich wichtig, aber nicht für mich persönlich. 
Diese Frage darf meiner Meinung nach nicht in die Auswertung gelangen.

40 bis 59 Jahre

Bin eher auf Sommer-Touren / Sommerwanderungen ausgerichtet. - Bin aber zugegeben seit ca. 15 Jahren ein keiner geführten Tour des LAV mehr 
gewesen. Ich denke, das wird sich in den kommenden Jahren wieder ändern. 40 bis 59 Jahre

Sobald ich mehr Zeit habe, möchte ich gerne an geführte Wandertage/Wochen teilnehmen. 40 bis 59 Jahre

Angebote Klettern auch auf ältere ausgerichtet 40 bis 59 Jahre

Vom LAV werden zuwenige Hochtouren angeboten. 40 bis 59 Jahre

Als Angebot finde ich auch die Mitgliederzeitung "Enzian" sehr wichtig. Ich finde es eine supertolle Sache und ich lese diese mit all ihren Wanderungen 
und Berichten sehr gerne durch! 40 bis 59 Jahre

Es fehlt eine wohnortsnahe, gut ausgebaute Kletterhalle. 40 bis 59 Jahre

ich bin örtlich zu weit weg. Mitglied im LAV, um die SAC Hütten günstiger nutzen zu können. 40 bis 59 Jahre

Bisher habe ich noch keine Aktivität des LAV benutzt. Ich finde trotzdem super, dass es so eine Vielfalt gibt. So kann wirklich jeder auf seine Kosten 
kommen. Und man wird seitens LAV schauen müssen, wen hat man in den eigenen Reihen, der auch bereit ist, Führungen zu machen. Und ich gehe 
davon aus, dass diese Leute auch seitens LAV eine Absicherung/Versicherung haben, falls "was passiert".

40 bis 59 Jahre
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5. Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV     Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV Alter

Auch wenn ich selber die angebotenen Tätigkeiten nicht nutze, meist Solo oder mit der Partnerin in den Bergen unterwegs bin, finde ich das 
Vereinsangebot wichtig. Ich kann mir vorstellen, dass Angebot als älterer Mensch aufgrund des Mehrs an Freizeit zu nutzen. Ich finde es sinnvoll, dass 
möglichst alle Sportarten im Zusammenhang mit den Alpen vom Verein unterstützt werden, insofern das Interesse bei Mitglieder vorhanden ist.

40 bis 59 Jahre

nutze selber keine Angebote, finde aber toll, dass sie angeboten werden 40 bis 59 Jahre

Ich finde die vielen Angebote super. Auch wenn ich wenig davon verwende. Früher, als Kinder noch kleiner waren, haben wir auch immer wieder die 
Kletterlager genützt. Echt super. Jetzt geht es bei meinem Sohn und mir eher in Richtung Skitouren.  Bitte weiter so. 40 bis 59 Jahre

Ich finde alles aufgezeigte wichtig. Nur so funktioniert ein gesunder Verein. 40 bis 59 Jahre

Tolle Angebote, macht bitte weiter so!  Es könnten auch gemütliche Sommer Touren ab 50 stattfinden, ohne Hetze und 8h Märsche... :-)  
Schneeschuhtouren find ich ganz toll,  auch 2 Täger oder mal 4 Täger. Kommt halt immer aufs Datum drauf an........Das ist eben so ne Sache mit 
dieser Zeit!!!

40 bis 59 Jahre

... da ich aus D die Angebot aus der räumlichen Distanz leider nicht nutzen kann ... 40 bis 59 Jahre

Eure Arbeit ist sehr wertvoll, gerade in Zeiten wo der Klimawandel in aller Munde ist! Wenn man als Kind bereits einen engen Bezug zu den Bergen und 
zur Natur erfährt, hält diese Liebe und Wertschätzung ein Leben lang!  In Zeiten der Digitalisierung und wo die Kinder/Jugendlichen nur noch mit dem 
Mobiltelefon behaftet sind, sollte man sich gut überlegen, wie man in Zusammenarbeit mit der Schule die Kinder/Jugendlichen in die Berge bringen 
und der Natur näher bringen kann! >> Klassenarbeiten, Geschichte eines Berges oder Tales, Plakatgestaltung mit vor Ort Erfahrung, Hütten-
Übernachtung, Gestaltung von Info Tafeln in den Bergen, Bergrätsel erstellen und von den Klassen ausknobeln lassen, etc.! Hier ist Fantasie gefragt!  
Ich danke Euch für Eure Arbeit und das immer stete Engagement für den Menschen und die Natur!

40 bis 59 Jahre

Uns fehlt eine richtige Kletterhalle. Die vorhandenen Ketterangebote sind aufgrund meiner Klettererfahrung nicht interessant, daher auch als unwichtig 
gekennzeichnet. Jedoch vermisse ich schmerzlich eine geeignete Infrastruktur (St. Gallen oder Chur sind die Alternativen).    Die Di/Do/Fr 
Wanderungen nutze ich aufgrund meines Alters nicht, jedoch finde ich das Angebot sehr wichtig!

40 bis 59 Jahre

Auch wenn ich wenige Angebote effektiv nutze, finde ich es sehr gut, dass es für alle etwas dabei hat. 40 bis 59 Jahre

Bei den geführten Wanderungen / Touren / Tourenwochen / Klettern und beim Eisklettern wäre wünschenswert, wenn man vom Menschen dahinter 
mehr wüsste. Allenfalls könnten die "fixen" Personen mit Foto und einem kleinen Beschreib auf der Internetseite hinterlegt werden (wenn das nicht 
schon ist)  Beim Eisklettern das selbe... (wenn das nicht schon ist)  -  Bei den Hütte ist das ja schon :-)

40 bis 59 Jahre

obwohl ich noch keine der Angebote beanspruche finde ich die Angebote wichtig.   ich merke oft, dass mich die geführten Touren interessieren. sie 
aber nicht in meinen Tagesablauf passen. ich erhoffe mir also, dass ich es mal schaffe dabei zu sein. 40 bis 59 Jahre

Ich finde alle diese Angebote wichtig, auch wenn ich selbst derzeit kaum eines nutzen kann. Das ändert nichts daran, dass derzeit andere Mitglieder 
davon profitieren können. 40 bis 59 Jahre

haben die Mitgliedschaft erst seit Kurzem 40 bis 59 Jahre
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5. Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV     Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV Alter

Es ist dringend erforderlich, dass sich der LAV jetzt sofort einsetzt für die Umsetzung einer Kletterhalle. Seit Jahren sind wir dran und haben erst ein 
neues Gesetz. Jetzt dauert es wieder. Schade dass der Vorstand nicht mehr Druck gemacht hat. Wir haben weltweite Spitzenkletterer, junge dynamische 
Leute voller Tatendrang, die die Kletterhallen von Chur, bis Glarus, St. Gallen aufsuchen müssen um zu trainieren. Auch viele Leute bis in mein Alter 
müssen auswärts gehen. ALSO BEEILT EUCH !!!

60 bis 75 Jahre

ich benutze keine Angebote da ich einen Hund habe und Hunde bei den Wanderungen verboten sind. Darum frage ich mich schon lange, ob ich nicht 
austreten soll. Der Verein bringt mir ja nichts ausser dass ich ihn finanziell unterstütze 60 bis 75 Jahre

Frage: Wie wichtig sind dir ...?  Antwort: Nicht unbedingt für mich persönlich, nach meinem Verständnis aber wichtig für den LAV.    Diese Bemerkung gilt 
auch für die nachfolgenden Themen. 60 bis 75 Jahre

Danke für die geleistete Arbeit/Organisation 60 bis 75 Jahre

Wir wandern und fahren Rad zu zweit - letzteres nur mit mässigen Steigungen 60 bis 75 Jahre

Bis heute habe ich nur an Donnerstag Wanderungen teilgenommen. "Sehr wichtig" wollte ich nicht ankreuzen. Wir sehen gerade in diesen Tagen was 
sehr wichtig ist! 60 bis 75 Jahre

Komme bald in Pension und möchte dann teilnehmen. 60 bis 75 Jahre

Ich war früher beim Wandern dabei. jetzt bin ich nur noch Passivmitglied 60 bis 75 Jahre

Obwohl ich kein Angebot nutze sind dies alles Angebote die ich mir von einem Alpenverein vorstelle 60 bis 75 Jahre

keine 60 bis 75 Jahre

Ich schätze die angebotenen Wanderungen sehr und bedanke mich herzlich bei den Wanderleitern. 60 bis 75 Jahre

Ausbildung: nicht nur für Tourenleiter sondern für alle LAV-Mitglieder, wo sich aktiv für den Verein einsetzen und mitmachen 60 bis 75 Jahre

Angebote speziell für Familien 76 Jahre und 
älter

Trotz meiner Abstinenz! 76 Jahre und 
älter
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Mehr Einsteiger Angebote wären schön

Bin beim DAV und viel in eurem Revier unterwegs Vorträge würden mich auch interessieren

Vor allem für die Jugend sollte investiert werden. Schade, dass die Trainingsgruppe(klettern) in Eschen aufgelöst wurde. Die Trainings sind gut organisiert, jedoch ist die 
Distanz vom Unterland ein Problem. Weiterhin das Projekt Kletterhalle verfolgen!!!!!

Angebote Klettern auch auf ältere ausgerichtet

Vom LAV werden zuwenige Hochtouren angeboten.

Es fehlt eine wohnortsnahe, gut ausgebaute Kletterhalle.

Uns fehlt eine richtige Kletterhalle. Die vorhandenen Ketterangebote sind aufgrund meiner Klettererfahrung nicht interessant, daher auch als unwichtig gekennzeichnet. 
Jedoch vermisse ich schmerzlich eine geeignete Infrastruktur (St. Gallen oder Chur sind die Alternativen).

Es ist dringend erforderlich, dass sich der LAV jetzt sofort einsetzt für die Umsetzung einer Kletterhalle. Seit Jahren sind wir dran und haben erst ein neues Gesetz. Jetzt 
dauert es wieder. Schade dass der Vorstand nicht mehr Druck gemacht hat. Wir haben weltweite Spitzenkletterer, junge dynamische Leute voller Tatendrang, die die 
Kletterhallen von Chur, bis Glarus, St. Gallen aufsuchen müssen um zu trainieren. Auch viele Leute bis in mein Alter müssen auswärts gehen. ALSO BEEILT EUCH !!! 

Tolle Angebote, macht bitte weiter so! Es könnten auch gemütliche Sommer Touren ab 50 stattfinden, ohne Hetze und 8h Märsche... :-) Schneeschuhtouren find ich ganz toll, 
auch 2 Täger oder mal 4 Täger. Kommt halt immer aufs Datum drauf an........Das ist eben so ne Sache mit

Eure Arbeit ist sehr wertvoll, gerade in Zeiten wo der Klimawandel in aller Munde ist! Wenn man als Kind bereits einen engen Bezug zu den Bergen und zur Natur erfährt, hält 
diese Liebe und Wertschätzung ein Leben lang! In Zeiten der Digitalisierung und wo die Kinder/Jugendlichen nur noch mit dem Mobiltelefon behaftet sind, sollte man sich gut 
überlegen, wie man in Zusammenarbeit mit der Schule die Kinder/Jugendlichen in die Berge bringen und der Natur näher bringen kann! >> Klassenarbeiten, Geschichte 
eines Berges oder Tales, Plakatgestaltung mit vor Ort Erfahrung, Hütten-Übernachtung, Gestaltung von Info Tafeln in den Bergen, Bergrätsel erstellen und von den Klassen 
ausknobeln lassen, etc.! Hier ist Fantasie gefragt! Ich danke Euch für Eure Arbeit und das immer stete Engagement für den Menschen und die Natur!

Bei den geführten Wanderungen / Touren / Tourenwochen / Klettern und beim Eisklettern wäre wünschenswert, wenn man vom Menschen dahinter mehr wüsste. Allenfalls 
könnten die "fixen" Personen mit Foto und einem kleinen Beschreib auf der Internetseite hinterlegt werden (wenn das nicht schon ist) Beim Eisklettern das selbe... (wenn das 
nicht schon ist) - Bei den Hütte ist das ja schon :-)

ich benutze keine Angebote da ich einen Hund habe und Hunde bei den Wanderungen verboten sind. Darum frage ich mich schon lange, ob ich nicht austreten soll. Der 
Verein bringt mir ja nichts ausser dass ich ihn finanziell unterstütze 

Ausbildung: nicht nur für Tourenleiter sondern für alle LAV-Mitglieder, wo sich aktiv für den Verein einsetzen und mitmachen

Anmerkung Redaktion: Mehrere positive Komplimente zu Wanderangebot, Tourenleiter, Vorstandsarbeit, Organisation

Und viele persönliche Kommentare wie kein Angebot nutzen aber in Zukunft, nicht mehr nutzen aber in Vergangenheit, etc.

Zusammenfassung Bewertungen Frage 5: Wie wichtig sind die bestehenden Angebote des LAV 
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Frage 5 - Interpretation der Wichtigkeit bestehender Angebote des LAV


Angebote LAV Hütten Gafadura und Pfälzerhütte sind sehr wichtig

• Die Wichtigkeit der LAV-Hütten Gafadura und Pfälzerhütte stehen ganz oben auf der der Rangliste. Über alle 

Altersgruppen verteilt beurteilen  80% der Befragten die Angebote der LAV-Hütten als sehr wichtig und wichtig.


Geführte Bergtouren im Sommer sind wichtig

• Für 60% der Befragten sind geführte Bergtouren sehr wichtig und wichtig. In den Altersgruppen bis 60 Jahre beträgt der 

Anteil bei 20 bis 40jährigen 70% und bei den 40 bis 60jährigen 66%. 


Vorträge und Ausbildung im Bergsport sind Wichtig

• Knapp 60% der Befragten finden Vorträge und Ausbildung im Bergsport sehr  wichtig und wichtig. In den Bemerkungen 

stehen Aussagen, dass vor allem die Jugendlichen mit Ausbildung gefördert werden sollten. 


Angebote im Median-Mittelfeld

Im Mittelfeld liegen folgende Angebote mit einer Rückmeldung der Befragten von 35 bis knapp 50% für sehr wichtig und 
wichtig:

• Organisierte und geführte Wanderungen Di/Do/Fr

• Geführte Hochtouren Sommer

• Geführte Skitouren

• Wanderwochen Sommer

• Klettern am Berg outdoor


Angebote überwiegend weniger wichtig und unwichtig 

In den Schlussrängen liegen nachstehende Angebote. Zielkreis dieser Angebote sind eher der Altersgruppen von 40 
Jahren zugeordnet.

• Tourenwochen Winter

• Klettern in der Halle

• Eisklettern
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6. Wie beurteilst du die Organisation der 

angebotenen Aktivitäten
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Bewertung

Information in der Auschreibung

Anmeldung, Registrierung

Sicherheit der geführten Touren

Kompetenz und Know How der Führung

Betreuung/Unterstützung während der Tour

Bestätigung und explizite Toureninformation
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6. Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten
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 (Reihenfolge nach Bewertung sehr gut + gut)

N 328 - 339
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6. Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten   

Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten Alter

Ich bin nicht aktiv tätig und kann somit keine Bewertung abgeben. 21 bis 39 Jahre
Kompetenz und Know How kommt auf den Leiter an. Es sind nicht alle Leiter gleich gut 21 bis 39 Jahre
Bemerkungen im Bereich Digitalisierung:  > Registrierung über ein Online Formular wäre wünschenswert. 21 bis 39 Jahre
digitale/online Anmeldung wäre ev. effizienter 21 bis 39 Jahre
sehr unterschiedlich 21 bis 39 Jahre

Tolles Angebot mit viel persönlichem Engagement und Herzblut! Danke für den sozialen Einsatz. 40 bis 59 Jahre
Kompetenz und Sicherheit vom Führer/In und den Teilnehmer abhängig. Der Leiter sollte schon im Voraus den Mut haben unqualifizierte 
Teilnehmer nicht mitzunehmen. 40 bis 59 Jahre

Keine 40 bis 59 Jahre
Da ich erst seit kurzem dabei bin und noch keine Tour mitgemacht habe, kann ich die letzten 5 Fragen nicht beantworten. 40 bis 59 Jahre
Sicherheit: Bei gewissen Leuten habe ich das Gefühl, dass die persönliche Leistung und persönlichen Ziele im Vordergrund stehen. 40 bis 59 Jahre

Meine Erfahrungen stammen v.a. aus dem Bereich "Jugend und Familie" - immer super organisiert und geleitet!  Im Bereich Bergsport 
habe ich die Erfahrung von bestens geleiteten "Ausbildungswochenenden". 40 bis 59 Jahre

Sorry, nehme an keinen Touren (bis anhin) teil. Bin eher der "Alleinwanderer". 40 bis 59 Jahre
noch nie eine Tour/Angebot besucht.  Derzeit haben wir weder im LAV noch in einer SAC Sektion unserer Umgebung Interesse, Angebote 
zu besuchen. Falls es dazu kommen sollte, dass ein oder mehrere Familienmitglieder Aktivitäten besuchen möchten, würden wir in eine 
SAC Sektion in unserer Umgebung wechseln. Gemäss Publikationen sind eure Touren und Angebote, insbesondere der Familie-/
Jugendsektion, interessant.

40 bis 59 Jahre

Bisher selber noch nirgends teilgenommen. 40 bis 59 Jahre
kann ich nicht beurteilen, da ich noch nie teilgenommen habe 40 bis 59 Jahre

Da ich in letzter Zeit nicht teilgenommen habe, kann ich dazu nichts sagen! 40 bis 59 Jahre

Ich kann es nur punkto Kletterlager und Skitourenleitung sagen. ABer beides tipp topp! 40 bis 59 Jahre
Ich habe bis jetzt an keiner Tour teilgenommen. 40 bis 59 Jahre

s.o 40 bis 59 Jahre
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6. Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten   

Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten Alter

Seit einigen Jahren keine Tour mehr besucht. War damals nicht so begeistert vom Know How der Tourenleiter bei Hochtouren und 
teilweise auch der Fähigkeiten der Teilnehmer. War als Teilnehmer bei wenigen Touren dabei und damals bereits ausgebildeter 
Tourenleiter SAC.   Meiner Ansicht nach wurden entweder Touren geleitet ohne Kurs oder waren wohl Kurse absolviert, aber kaum eigene 
Tourerfahrungen vorhanden. Das Know How muss auf dem neusten Stand sein und die eigene Tourenerfahrung muss umfangreich und 
aktuell, sowie die Tour entsprechend dem eigenem Niveau angepasst sein - selbst Reserve haben.   Ich kann nicht beurteilen, wie sich 
das Niveau der Leitung die letzten Jahren verändert hat. Schlussendlich habe ich mich nach den Erfahrungen weitgehend auf meine 
privaten Touren konzentriert und an keiner geführten Tour mehr teilgenommen.

40 bis 59 Jahre

Manchmal sind die Angaben etwas knapp. Wahrscheinlich weil einiges als "selbstverständlich" angesehen wird. Eine etwas genauere 
Beschreibung (z.B. der geforderten Kondition o.Ä.) würde Unklarheiten von vornherein beseitigen u/o Rückfragen vermeiden. 40 bis 59 Jahre

Bei der Anmeldung und Bestätigung und deren expliziten Toureninformation kann sicherlich noch was geleistet werden. Ich weiss all das 
benötigt Zeit und allenfalls Geld...   Ihr macht das jedenfalls toll :-) 40 bis 59 Jahre

ich war noch nie dabei. 40 bis 59 Jahre

haben die Mitgliedschaft erst seit Kurzem 40 bis 59 Jahre

Anmeldung auch für Seniorenwanderung, Maximalanzahl auf ca. 25 Personen begrenzen.  Mit über 40 Personen ist weder die Betreuung 
noch ein einigermassen speditives Fortkommen möglich, abgesehen von beschränktem Platzangebot bei Einkehrmöglichkeiten.  
Mindestanforderungen für DoWa explizit festlegen / mitteilen zumindest bei Bergtouren.

60 bis 75 Jahre

Wenn die Angebote nicht genutzt werden ist eine objektive Beurteilung nicht möglich 60 bis 75 Jahre

Es ist schon einige Male nur durch grosses Glück ein schwerer Unfall verhindert worden. Zweimal war ich auch dabei. Es ist hier noch 
grosser Handlungsbedarf. Ich bin nicht alleine mit dieser Ansicht schon seit Jahren. 60 bis 75 Jahre

ich habe nur wenige Erfahrungen 60 bis 75 Jahre

Bei der Anmeldung wird jedes mal eine Notrufnummer erhoben; einmalig, zentral hinterlegen, periodischer Check auf Aktualität.  Bei 
begrenzter Teilnehmerzahl sollte vom Organisator wenn möglich die Bildung einer 2. Gruppe mit Führer in Betracht gezogen werden. 60 bis 75 Jahre

Bei mangelhaft meine ich es könnte besser sein. 60 bis 75 Jahre

Die geführten Touren, die ich mitgemacht habe, waren so schlecht dass ich seit Jahren nicht mehr mitgegangen bin. 60 bis 75 Jahre

nehme nur an den Dienstag Wanderungen teil. 60 bis 75 Jahre
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6. Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten   

Bemerkungen aus Online Umfrage

Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten Alter

Gilt alles den Donnerstag Wanderungen, mit welchen ich seit Anfang Februar 20 unterwegs war. Hier "sehr gut", weil die 
Ausschreibungen kurz und bündig informativ sind und jeder Wanderleiter sehr kompetent war. 60 bis 75 Jahre

Kurzfristige Programmänderungen sollten im Internet publiziert werden 60 bis 75 Jahre

Betreuung und Kompetenz kommt auf den Leiter / Bergführer drauf an 60 bis 75 Jahre

Kann mit dem SAC St. Gallen vergleichen. Anmeldung elektronisch ist heute Standard.  Eigene Touren kann ich nicht beurteilen.  Bin 
sonst wenig mit LAV unterwegs. 60 bis 75 Jahre

Bemerkung zur Anmeldung:  Die interessanten Touren werden under der "HAND vergeben"  Immer die gleichen Leute (siehe Grauspitz 
2018 / 2019)  Tourenführer nimmt seine Spezies mit. 60 bis 75 Jahre

Es ist nicht mehr zeitgemäss dass man dem Tourenführer telefonieren muss um zu erfahren an welchem Tag die Genusstour (Skitour) 
durchgeführt wird. Dies sollte auf der Homepage aktuell aufgeführt werden. 60 bis 75 Jahre

Konnte aus Zeitgründen seit Jahren keine Termin mehr wahrnehmen. 60 bis 75 Jahre

Oft sind die Touren Leiter überfordert, zu grosse Gruppen, zu viele Teilnehmer,  die Teilnehmer sind oft der Tour nicht gewachsen, 60 bis 75 Jahre

Ich hatte  im September 2019 einen Unfall während einer Tour.  Die Betreuung war sehr gut, Helga Wolfinger als Samariterin, und auch im 
Nachhinein wurde vom Tourenleiter Alois Bürzle nachgefragt wie es mir geht. Danke 60 bis 75 Jahre

Bei der Ausschreibung finde ich gut, wenn die Höhenmeter Auf- und Abstieg sowie die je ungefähre Marschzeit angegeben wird. 60 bis 75 Jahre
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Kurzfristige Programmänderungen sollten im Internet publiziert werden

Es ist nicht mehr zeitgemäss dass man dem Tourenführer telefonieren muss um zu erfahren an welchem Tag die Genusstour (Skitour) durchgeführt wird. Dies sollte auf der 
Homepage aktuell aufgeführt werden.

Bemerkungen im Bereich Digitalisierung: > Registrierung über ein Online Formular wäre wünschenswert.

digitale/online Anmeldung wäre ev. effizienter

Kann mit dem SAC St. Gallen vergleichen. Anmeldung elektronisch ist heute Standard. Eigene Touren kann ich nicht beurteilen. Bin sonst wenig mit LAV unterwegs.

Kurzfristige Programmänderungen sollten im Internet publiziert werden

Bei der Anmeldung und Bestätigung und deren expliziten Toureninformation kann sicherlich noch was geleistet werden. Ich weiss all das benötigt Zeit und allenfalls Geld... Ihr 
macht das jedenfalls toll :-)

Manchmal sind die Angaben etwas knapp. Wahrscheinlich weil einiges als "selbstverständlich" angesehen wird. Eine etwas genauere Beschreibung (z.B. der geforderten 
Kondition o.Ä.) würde Unklarheiten von vornherein beseitigen u/o Rückfragen vermeiden.

Bemerkung zur Anmeldung: Die interessanten Touren werden under der "HAND vergeben" Immer die gleichen Leute (siehe Grauspitz 2018 / 2019) Tourenführer nimmt seine 
Spezies mit.

Anmeldung auch für Seniorenwanderung, Maximalanzahl auf ca. 25 Personen begrenzen. Mit über 40 Personen ist weder die Betreuung noch ein einigermassen speditives 
Fortkommen möglich, abgesehen von beschränktem Platzangebot bei Einkehrmöglichkeiten. Mindestanforderungen für DoWa explizit festlegen / mitteilen zumindest bei 
Bergtouren.

Oft sind die Touren Leiter überfordert, zu grosse Gruppen, zu viele Teilnehmer, die Teilnehmer sind oft der Tour nicht gewachsen,

Kompetenz und Know How kommt auf den Leiter an. Es sind nicht alle Leiter gleich gut

Kompetenz und Sicherheit vom Führer/In und den Teilnehmer abhängig. Der Leiter sollte schon im Voraus den Mut haben unqualifizierte Teilnehmer nicht mitzunehmen.

Sicherheit: Bei gewissen Leuten habe ich das Gefühl, dass die persönliche Leistung und persönlichen Ziele im Vordergrund stehen.

Seit einigen Jahren keine Tour mehr besucht. War damals nicht so begeistert vom Know How der Tourenleiter bei Hochtouren und teilweise auch der Fähigkeiten der 
Teilnehmer. War als Teilnehmer bei wenigen Touren dabei und damals bereits ausgebildeter Tourenleiter SAC. Meiner Ansicht nach wurden entweder Touren geleitet ohne 
Kurs oder waren wohl Kurse absolviert, aber kaum eigene Tourerfahrungen vorhanden. Das Know How muss auf dem neusten Stand sein und die eigene Tourenerfahrung 
muss umfangreich und aktuell, sowie die Tour entsprechend dem eigenem Niveau angepasst sein - selbst Reserve haben. Ich kann nicht beurteilen, wie sich das Niveau der 
Leitung die letzten Jahren verändert hat. Schlussendlich habe ich mich nach den Erfahrungen weitgehend auf meine privaten Touren konzentriert und an keiner geführten 
Tour mehr teilgenommen.

Es ist schon einige Male nur durch grosses Glück ein schwerer Unfall verhindert worden. Zweimal war ich auch dabei. Es ist hier noch grosser Handlungsbedarf. Ich bin nicht 
alleine mit dieser Ansicht schon seit Jahren.

Ich hatte im September 2019 einen Unfall während einer Tour. Die Betreuung war sehr gut, Helga Wolfinger als Samariterin, und auch im Nachhinein wurde vom Tourenleiter 
Alois Bürzle nachgefragt wie es mir geht. Danke

Anm. Red: nehme nur an den Dienstag Wanderungen teil. Oder Do etc.

Viele positive Kommentare 

Zusammenfassung Bewertungen Frage 6:  Wie beurteilst du die Organisation der angebotenen Aktivitäten
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Frage 6 - Interpretation der Qualität der Organisation der Angebote des LAV


Information der Ausschreibung sowie Anmeldung und Registrierung 

• Mehr als 90% Antworten (ohne „weiss nicht“) haben die Ausschreibung, Anmeldung und Registrierung als sehr gut bis gut 

beurteilt. Zu berücksichtigen ist, dass bei der Information der Ausschreibung 14% und bei der Anmeldung 35% der 
Befragten „weiss nicht“ angegeben haben. 


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelnennungen)

• Angaben über die Angebote sind teilweise zu knapp formuliert.

• Kurzfristige Programmänderungen sollten im Internet publiziert werden

• Informationen zu Tourenangeboten sowie Änderungen sollten im Internet kommuniziert werden

• Digitale/online Anmeldung sollte in  Zukunft möglich sein


Sicherheit, Kompetenz der Führung und Betreuung von geführten Touren

• Knapp 45% der Befragten konnten diese Fragen nicht beantworten. Der Grund dafür ist offensichtlich, dass diese 

Angebote nicht genutzt werden

• Die restlichen 55% der Befragten haben mit wenigen Ausnahmen die Sicherheit, Kompetenz der Führung und Betreuung 

von geführten Touren sehr gut und gut bewertet. 


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise 

• Oft sind die Tourenleiter überfordert, zu grosse Gruppen, einzelne Teilnehmer den Anforderungen nicht gewachsen.

• Der Leiter sollte schon im Voraus den Mut haben unqualifizierte Teilnehmer nicht mitzunehmen.

• Seniorenwanderungen sollten mit einer Maximalanzahl auf ca. 25 Personen begrenzt werden. 40 Teilnehmer sind zu viel.

• Interessante Touren werden unter der "HAND vergeben" Immer die gleichen Leute, Tourenführer nimmt seine Spezies mit.

• Mit ständiger Weiterbildung der Tourenleiter sollte die Kompetenz der Führung sicher gestellt werden.


Bestätigung und explizite Toureninformationen

• Auch bei dieser Frage konnten  45% der Befragten diese Fragen nicht beantworten.

• Die restlichen 55% der Befragten haben mit wenigen Ausnahmen diese sehr gut und gut bewertet.

• Die Digitalisierung der Kommunikationsprozesse für Informationen ist eine grosse Erwartungshaltung für die Zukunft.
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7. Wie häufig werden die Angebote von Gafadura- und 
Pfälzerhütte von dir genutzt
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Wie häufig werden die Angebote von Gafadura- und Pfälzerhütte von dir genutzt?

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Alles tipp top. Ich bike nicht. Früher habe ich in der Pfälzerhütte  auch übernachtet. Momentan fehlt die Zeit.

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein

Bemerkungen im Bereich Digitalisierung:  > Um für die Zukunft gewappnet zu sein, würde ich mir ein Online Tool für die 
Hüttenübernachtungen wie in der Schweiz à la Monte Rose https://www.alpsonline.org/reservation/calendar?hut_id=6 
wünschen. Denn dies vereinfacht für den/die Hüttenwart/in den ganzen Prozess und man könnte bereits vorab ein Gebühr für 
die Übernachtung verlangen. Somit hätte man im Griff, dass gewisse Berggänger vorab Buchungen "ins Blaue" tätigen und im 
Falle von schlechtem Wetter kurzfristig stornieren.  > Da für ein solches System ohnehin eine Internetverbindung bestehen 
muss, könnten Dienstleistungen in diesem Bereich weiter ausgebaut werden wie beispielsweise Zahlung über Kreditkarte, eine 
Webcam auf den Hütten sowie ein WiFi Gastzugang.    Bemerkung aus der Sicht eines Bikers:  > Als passionierter Mountain 
Biker würde ich es begrüssen, wenn auf den Hütten eine kleine Bike Station wie beispielsweise auf der Capanna Monte Bar 
(siehe https://www.ticino.ch/de/alpineHuts/details/Capanna-Monte-Bar/13339.html) vorzufinden wäre. Diese muss nicht viel 
umfassen, sollte aber eine Standpumpe und die gängigsten Werkzeuge beinhalten.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Bikeziele: Vision - Zukunf

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Bislang habe ich es leider noch nicht geschafft, dass schöne Liechtenstein zu besuchen und die Angebote zu nutzen !

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Die Berge sind zum wandern da. Die Radfahrer heute mit den Akkus sind viel zu schnell unterwegs,   gefährlich für die 
Fussgänger und die Tierwelt es gibt auch kleine Lebewesen..

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Es wird sich in Zukunft nicht vermeiden lassen, Möglichkeiten für das Laden von E-Bike's auf den beiden Hütten zu schaffen 
auch wenn ich persönlich nicht wirklich dafür bin. Der Hüttenwirt muss leben, dafür braucht er Gäste auch bei weniger gutem 
Wetter. Ich glaube das die Leute mit E-Bike auch bei nicht so gutem Wetter eine Tour machen. Zudem ist es einfach die Zukunft 
wenn man auf die Strasse blickt, es sind fast nur noch E-Bikes zu sehen.
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Wie häufig werden die Angebote von Gafadura- und Pfälzerhütte von dir genutzt?
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Gafadura sollte nicht weiter als Bike Ziel dienen, wandern wird mir Familien sehr gefährlich. Vor Allem jugendliche Biker, die 
wahrscheinlich kaum Mitglieder des LAV fahren oft rücksichtslos und gefährden Wanderer.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Gafadura und Pfälzerhütte sollte man wieder einmal in Anspruch nehmen.

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Gafadurahütta war früher ein gefragtes Bikeziel. Bin heute noch stolz auch die Pfälzerhütte vor Jahren mit dem Bike erreicht zu 
haben. Da ich nicht auf ein e-Bike umsteingen will heute kleinere Ziele.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Gafadurahütte:Wirtepaar bei Hochbetrieb gestresst und dann eher unfreundlich. Bin letztes Jahr daher nie dort gewesen, 
vorher pro Jahr zwischen 10 und 20 Mal

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein haben die Mitgliedschaft erst seit Kurzem

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Konnte aus Zeitgründen seit Jahren keine  Hütten mehr besuchen.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Mit den ewigen Reparaturen an den Hütten verbessern wir den Aufenthalt nicht. Wenn ich die beiden Gaststuben ansehe und 
den Vergleich zu anderen Hütten mache, ja dann fehlt noch einiges bei uns.  wenn ich die sanitären Anlagen ansehe, dasselbe, 
die Schlafmöglichkeit mit Einzelnen Zimmern mit 2 bis 4 Betten fehlt gänzlich und das ist für die Zukunft wichtig.

weiblich 21 bis 39 Jahre Schweiz nicht in der Nähe wohnhaft!!

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz siehe oben

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Unter nie verstehe ich kann auch möglich sein. Kommt auf die Situation darauf.

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Zur Übernachtung bin ich nicht jedes Jahr, vielleicht jedes 3te Jahr einmal.

35

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

36

Mit den ewigen Reparaturen an den Hütten verbessern wir den Aufenthalt nicht. Wenn ich die beiden Gaststuben ansehe und den Vergleich zu anderen 
Hütten mache, ja dann fehlt noch einiges bei uns. wenn ich die sanitären Anlagen ansehe, dasselbe, die Schlafmöglichkeit mit Einzelnen Zimmern mit 2 bis 
4 Betten fehlt gänzlich und das ist für die Zukunft wichtig.

Bemerkungen im Bereich Digitalisierung: > Um für die Zukunft gewappnet zu sein, würde ich mir ein Online Tool für die Hüttenübernachtungen wie in der 
Schweiz à la Monte Rose https://www.alpsonline.org/reservaEon/calendar?hut_id=6 wünschen. Denn dies vereinfacht für den/die Hüttenwart/in den ganzen 
Prozess und man könnte bereits vorab ein Gebühr für die Übernachtung verlangen. Somit hätte man im Griff, dass gewisse Berggänger vorab Buchungen 
"ins Blaue" tätigen und im Falle von schlechtem Wetter kurzfristig stornieren. > Da für ein solches System ohnehin eine Internetverbindung bestehen muss, 
könnten Dienstleistungen in diesem Bereich weiter ausgebaut werden wie beispielsweise Zahlung über Kreditkarte, eine Webcam auf den Hütten sowie ein 
WiFi Gastzugang. Bemerkung aus der Sicht eines Bikers: > Als passionierter Mountain Biker würde ich es begrüssen, wenn auf den Hütten eine kleine Bike 
Station wie beispielsweise auf der Capanna Monte Bar (siehe h;ps://www.Ecino.ch/de/alpineHuts/details/Capanna-Monte-Bar/13339.html) vorzufinden 
wäre. Diese muss nicht viel umfassen, sollte aber eine Standpumpe und die gängigsten Werkzeuge beinhalten.

Bikeziele: Vision - Zukunft

Es wird sich in Zukunft nicht vermeiden lassen, Möglichkeiten für das Laden von E-Bike's auf den beiden Hütten zu schaffen auch wenn ich persönlich nicht 
wirklich dafür bin. Der Hüttenwirt muss leben, dafür braucht er Gäste auch bei weniger gutem Wetter. Ich glaube das die Leute mit E-Bike auch bei nicht so 
gutem Wetter eine Tour machen. Zudem ist es einfach die Zukunft wenn man auf die Strasse blickt, es sind fast nur noch E-Bikes zu sehen.

Gafadura sollte nicht weiter als Bike Ziel dienen, wandern wird mir Familien sehr gefährlich. Vor Allem jugendliche Biker, die wahrscheinlich kaum Mitglieder 
des LAV fahren oft rücksichtslos und gefährden Wanderer.

Zusammenfassung Bewertungen Frage 7  Wie häufig werden die Angebote von Gafadura- und 
Pfälzerhütte von dir genutzt
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Frage 7 - Interpretation der Häufigkeit der Nutzung von Gafadura- und Pfälzerhütte


Nutzung der Gafadura-und Pfälzerhütte als Tages-Ausflugsziel

• 90% der Befragten nutzen ein oder mehrmals pro Jahr die Pfälzerhütte als  Ausflugsziel.

• 92% er Befragten nutzen ebenfalls ein oder  mehrmals pro Jahr die Pfälzerhütte als  Ausflugsziel.

• Diese Nutzungshäufigkeit verteilt sich über alle Altersgruppen ähnlich.


• Anmerkung

Als Ausflugsziel sind die Gafadura-und Pfälzerhütte sehr beliebte Ausflugsziele. In der Umfrage haben 40% der Befragten 
angegeben, sportliche Angebote des LAV zu nutzen. Das bedeutet, dass das Wandern auf die Gafadura- und Pfälzerhütte 
nicht als sportliche Aktivität wahrgenommen wird.


Nutzung der Gafadura-und Pfälzerhütte als Bikeziel

• 30%  der Befragten nutzen einmal oder mehrmals die  Pfälzerhütte als Bikeziel

• 40%  der Befragten nutzen einmal oder mehrmals die Gafadura als Bikeziel


• Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

Der Trend zum E-Bike nimmt zu und es sollte eine Ladestation für Bikes geben

Biker gefährden Wanderer auf dem Weg zur Gafadura-Hütte.


Nutzung der Gafadura-und Pfälzerhütte als Übernachtungsort

• 90%  der Befragten nutzen nie die  Pfälzerhütte als Übernachtungsziel

• 70%  der Befragten nutzen ebenfalls nie die  Pfälzerhütte als Übernachtungsziel


• Bemerkungen aus Umfrage

Digitalisierung für Online Buchung sollte heute auch für Hütten möglich sein. Infrastruktur für Gastronomie und 
Schlafgelegenheit sind im vergleich mit anderen Berghütten nicht mehr auch dem neuesten Stand.


• Anmerkung

Nach den statistischen Angaben sind 82% der Mitglieder, die in Liechtenstein wohnen. Daraus kann abgeleitet werden, 
dass Übernachtungen von weiter entfernten Mitglieder ausserhalb Liechtensteins genutzt wird.
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8. Wie beurteilst du die Wanderwege in den Liechtensteiner 
Alpen 
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8. Wie beurteilst du die Wanderwege in den Liechtensteiner Alpen bezüglich
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Wie beurteilst du die Wanderwege in den Liechtensteiner Alpen
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Sauberkeit und Abfall ist nicht vom LAV abhängig, sondern von der Kinderstube der Wanderer

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Mir fehlt die Wanderzeit auf der Beschilderung. das wäre manchmal sehr hilfreich, vor allem für nicht ortskundige 
Menschen.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Danke an Alle, die dafür sorgen, dass die Wege/Schilder/Markierungen immer in gutem Zustand sind.  Was den Abfall 
anbelangt, ist es für mich unverständlich, dass immer noch Papiertaschentücher, Papierabfälle so gedankenlos weggeworfen 
wird.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Wer sich nicht genau auskennt, vermisst manchmal Markierungen oder Schilder. Vielleicht müssten "Unerfahrene" mal die 
eine oder andere Wanderung anführen, bis sie dann nicht mehr wissen, links oder rechts... :-)

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz

Auf einem kleinen Gebiet bieten die Liechtensteiner Alpen einen wunderbaren Mix aus spannenden nicht einfachen Wegen 
und Turnschuhautobahnen. Ich finde das grossartig. Aufgrund der vielen gut ausgebauten Wander- und Waldwege, sehe ich 
allerdings keine Notwendigkeit mit Geräten wie Mountainbikes Querfeldein zu fahren oder wenig begangene und wenig 
gepflegte Wanderwege zu befahren.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Strecke Guscha - Mittlerspitz (oberer Teil) sollte unbedigt Instand gesetzt werden.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Gehe gerne wandern und bin sehr dankbar, dass die Wanderwege gut im Schuss sind

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein

Die Beschriftung "Wanderweg" bringt m.Ea. nichts. Das sieht man auch so.  Der Zustand der Wanderwege ist gut, erreicht 
aber nicht das Niveau z.B. von Südtiroler Wegen. Es fehlen einige Markierungen bzw. sie sind so verblasst, dass sie bei 
Schlechtwetter, insbesondere Nebel, fast nicht zu finden sind oder sie sind in sehr grossen (Schönwetter) - Abständen 
angebracht.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Der Weg auf den Ochsenkopf wird jedes Jahr schlechter! Die Signalisierung fehlt!  Der Weg vom Kamin zum Hehlawangspitz 
wird seit längerem nicht mehr von den vielen Bergföhren befreit

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Noch mehr Wege braucht es auf keinen Fall!!

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Die Sauberkeit / Abfall kann aber nicht nur in der Verantwortung des LAV sein. Es sollte selbstverständlich sein, dass jeder 
seinen Eingen Müll wieder mit nimmt.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Zeitangaben fehlen sehr oft.  Es könnte mehr beschildert sein, man ist manchmal unsicher ob man richtig läuft.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Keine Wegweiser zum Nospitz

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Betreff Sauberkeit und Sicherheit:   1. Da soll sich doch jeder Mensch selber einschätzen  2.auf die Natur achten ist für mich 
selbstverständlich und auch Abfall einsammeln " von anderen" unterwegs. Wieso nicht Menschen auffordern dies auch zu 
tun........
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Wie beurteilst du die Wanderwege in den Liechtensteiner Alpen
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Ich schätze sehr die tolle Arbeit derjenigen Menschen die für die instandhaltung der Wanderwegen zuständig sind. Ich bin 
viel in die Berge auf Wanderungen und weiss die gut markierten und gepflegten Wanderwege zu schätzen. Ein herzlichen 
Dank an alle.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein passt.

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Bemerkung aus der Sicht eines Bikers:  > Ich würde es begrüssen, wenn der LAV resp. Liechtenstein sich Graubünden (siehe 
https://www.graubuenden.ch/de/graubuenden-erleben/mountainbiken/fairtrail) anschliessend und offiziell das Thema "Trail 
Toleranz" / "FairTrail" anspricht.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland siehe Bemerkungen zu Punkt 7  (Ich kann dies leider nicht beurteilen, da ich noch nicht doer war - vom Hörensagen jedoch 
können die hier gestellten Fragen alle mit sehr gut bis gut beantwortet werden !)

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Mit Markierungen und Wegweisern wird teilweise übertrieben.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Fürstensteig als "Aushängeschild" wird immer schlechter (Blau-Weiss?)

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Zeitangaben auf Beschilderung wäre wünschenswert.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Die Sauberkeit/Abfall ist ein Problem, da denken manche: Hinter mir die Sintflut!

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Höhenweg Eschnerberg durch Bäume verssperrt nach dem letzten Sturm (Stand 15.3.2020)

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz siehe oben

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Bei der Sauberkeit und dem Abfall sollte immer wieder darauf hingewiesen werden und man sollte auch ab und zu danken, 
dass es noch so sauber ist, wie es im Moment noch ist. Hoffentlich bleibt das so...  Dafür gibt es sicherlich unmengen von 
Flyer oder Typs wie man dies Gestalten könnte... ;-)

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Sauberkeit/Abfall: Je tiefere Lagen, desto mehr Müll. Hie und da eine Säuberungsaktion wäre nicht schlecht. Wir sind auch 
schon mit einem Müllsack und Gummihandschuhen losgezogen und nach 2-3 Std. war er randvoll. Auch schon 110l Säcke 
haben wir gefüllt, allerdings in tiefen Lagen und Nähe zur Strasse.
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Frage 8 - Zustand der Wanderwege 


Beschilderung der Wanderwege

• 95% der Befragten beurteilen die Beschilderung der Wanderwege als Sehr gut und gut. Diese Beurteilung werden von allen 

Altersgruppen so gesehen.


Markierung und Zustand der Wanderwege

• Mit ebenfalls 95% beurteilen die Befragten die Markierung und den Zustand der Wanderwege über alle Altersgruppen als 

Sehr gut und gut.


Beurteilung der Sicherheitsmassnahmen 

• Über 90% der Befragten beurteilen die Sicherheitsmaßnahmen der Wanderwege als Sehr gut und gut. 7% der Befragten 

können diese Frage nicht beantworten - wissen es nicht


Beurteilung der Sauberkeit und Abfall auf den Wanderwegen

• 93% der Befragten beurteilen die Sauberkeit und Abfallsituation der Wanderwege als sehr gut und gut. Nur 4% empfinden 

die Situation betreffend Sauberkeit und Abfall als mangelhaft.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Teilweise fehlt die Wanderzeit auf der Beschilderung.

• Der Weg auf den Ochsenkopf wird jedes Jahr schlechter! Die Signalisierung fehlt! Der Weg vom Kamin zum Hehlawangspitz 

wird seit längerem nicht mehr von den vielen Bergföhren befreit.

• Wer sich nicht genau auskennt, vermisst manchmal Markierungen oder Schilder.


• Ich schätze sehr die tolle Arbeit derjenigen Menschen die für die Instandhaltung der Wanderwegen zuständig sind. Ich bin 
viel in die Berge auf Wanderungen und weiss die gut markierten und gepflegten Wanderwege zu schätzen. Ein herzlichen 
Dank an alle.

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

43

9. Wie wichtig sind folgende Aktivitäten des Alpenvereins in 
Naturfragen
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Wichtigkeit

Schutz der Natur in den Alpen

Respektierung von Wildruhezonen

Zusammenarbeit mit FL Umweltorganisationen

Stellungnahme zu gesetzlichen Anträgen

Mitgliedschaft in intern. Dachverbänden (z.B. UIAA, EUMA, CAA)

Zusammenarbeit mit  Naturschutzorganisationen Ausland
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9. Wie wichtig sind folgende Aktivitäten des Alpenvereins in Naturfragen
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 (Reihenfolge nach Bewertung sehr wichtig)
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Wie wichtig sind folgende Aktivitäten des Alpenvereins in Naturfragen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Meiner Meinung nach hat der LAV hier in Liechtenstein die Aufgabe des obersten Naturschützer

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein 1 wildruhezone wider auf lösen.2 wir machen schon genug für die umwelt in Liechtenstein

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Naturschutz muss jeder, der sich in der Natur bewegt ernst nehmen, aber der LAV muss dieses Feld nicht unbedingt 
aktiv "bearbeiten", da gibt es andere Organisationen, meine ich.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Der LAV hatte betr. Natur in den letzten Jahren keine sichtbaren Aktivitäten.  Bei Eingriffen in der Natur nimmt der LAV 
nicht Stellung.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein mein Verhältnis zu Wildruhezonen ist ambivalent. Respektiere sie zwar, aber solange Wild in A noch immer gefüttert 
(gezüchtet) wird und einwandert, habe wir ein Wald / Wildproblem.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Respektierung von Wildruhezonen wäre sehr wichtig nur halten sich sie auch solche vom LAV nicht immer daran 
besonders im Winter mit Tourenski

weiblich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Ich finde die Schaukeln in Malbun eine tolle Idee und konnte die Aufregung seitens der LGU überhaupt nicht 
verstehen... :(

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich kenne die Abkürzungen UIAA, EUMA, CAA nicht ??

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland so ein großer Verein wird (auch im Ausland) gehört!

45

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

Wie wichtig sind folgende Aktivitäten des Alpenvereins in Naturfragen
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Mein Fokus liegt beim Kletter- und Bergsport und dies möglichst umweltschonend.     Umweltschonend: ich bevorzuge 
ein Programm im Alpenraum. Ich denke, dass der Alpenraum mehr als genügend Herausforderungen für uns alle bereit 
hält. Mit dem Umweltgedanken im Fordergrund muss ich mich als Amateur-Bergsteiger nicht weltweit bewegen. 
Schlussendlich ist ein Berg ein Berg und eine Linie eine Linie.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Mass Halten, Wild und Natur braucht Platz, aber auch der Mensch in der Natur braucht Platz  jedem ist angemessen 
Raum zuzuteilen  Alles in Wildschutzzone zu verändern ist absoluter Blödsinn

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Für mich liebt das Hauptaugenmerk des Vereins auf dem Sport (Bergsteigen, Klettern). Die Ausübung hat dabei jedoch 
möglichst im Einklang mit der Natur zu erfolgen. D.h. vorzugsweise im Alpenraum und nicht fernab, irgendwo auf dem 
Globus. M.E. kann eine Bewerbung von Angeboten auf anderen Kontinenten deshalb nicht Aufgabe des LAV sein.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Ich glaube, die internationale Zusammenarbeit ist wichtig, damit man sieht, wie lösen andere ihre Hausaufgaben.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
All dies ist wichtig  Ihr solltet eure Plattform - Webseite dazu verwenden, um all diese Umfragen, Informationen, 
Stellungnahmen, Links oder dgl. zu platzieren.   Wenn es direkte Probleme oder Anregungen geben sollte, dann könnt 
ihr dies, wie diese Umfrage aufschalten und ihr hätteT dabei eine noch grössere Mitgliedermeinung...!!!!!!

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein was ist CAA?
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Frage 9 -Wichtigkeit der Aktivitäten in Naturfragen des LAV


Schutz der Alpen - Respektierung von Wildzonen

• Für 94% der Befragten ist Schutz der Natur in den Alpen sehr wichtig und wichtig.  Ebenfalls mit 90% der Befragten  ist die 

Respektierung der Wildruhezonen sehr wichtig und wichtig. 


Zusammenarbeit mit FL Umweltorganisationen sowie Stellungnahmen zu gesetzlichen Anträgen

• Mit 82 % der Befragten ist der Einfluss und die Zusammenarbeit mit Umweltorganisationen in Liechtenstein sehr wichtig 

und wichtig. Dazu gehört hauch der Einfluss für gesetzliche Massnahmen


Mitgliedschaft internationalen Dachverbänden sowie Zusammenarbeit mit Naturschutzorganisationen im 
Ausland

• Drei viertel der Befragten finden die Mitgliedschaften in internationalen Dachverbänden und die Zusammenarbeit mit 

Naturschutzorganisationen als sehr wichtig und wichtig.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Meiner Meinung nach hat der LAV hier in Liechtenstein die Aufgabe des obersten Naturschützer


• Naturschutz muss jeder, der sich in der Natur bewegt ernst nehmen, aber der LAV muss dieses Feld nicht unbedingt aktiv 
"bearbeiten", da gibt es andere Organisationen, meine ich.


• All dies ist wichtig Ihr solltet eure Plattform - Webseite dazu verwenden, um all diese Umfragen, Informationen, 
Stellungnahmen, Links oder dgl. zu platzieren. Wenn es direkte Probleme oder Anregungen geben sollte, dann könnt ihr 
dies, wie diese Umfrage aufschalten und ihr hätte dabei eine noch grössere Mitgliedermeinung…!!!!!!


• Ich glaube, die internationale Zusammenarbeit ist wichtig, damit man sieht, wie lösen andere ihre Hausaufgaben.
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10. Wie wichtig sind dir für die Zukunft
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Wichtigkeit
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10. Wie wichtig sind dir für die Zukunft (Reihenfolge nach Bewertung sehr wichtig)
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10. 1 Wie wichtig sind dir für die Zukunft  - Verpflegung in der Pfälzerhütte
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10. 2 Wie wichtig sind dir für die Zukunft  - Verpflegung in der Gafadurahütte
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen

An
za

hl
 d

er
 A

nt
w

or
et

en

0

19

38

56

75

94

113

131

150

20> 21 - 39 40 - 59 60 - 75 76<

2

73
89

35

6 7

4438

17
5 581112

nicht wichtig
wichtig
sehr wichtig

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

10. Wie wichtig sind dir für die Zukunft
Wie wichtig sind dir für die Zukunft

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Das Hallenklettern soll für alle Liebhaber dieses Sports im Lande möglich sein.

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz die Übernachtungsmöglichkeit in der Gafadura- und in der Pfälzerhütte ist für mich nicht relevant, da ich in der Nähe 
wohne.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich habe "wichtig" angekreuzt, weil ich das generell, nicht auf mich bezogen, für wichtig halte.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Erschliessung neuer oder Reaktivierung aufgelassener Wanderweges ist wichtiger als das teure, unrentable Projekt 
Kletterhalle.  So könnte der Weg über die "Siba Egga"zum unteren Garsällistall wieder instand gestellt werden und zum 
Garsälli hinauf geführt werden, was einen prachtvollen Rundweg mit anderem Blick aufs Saminatal ergäbe.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Reduzierte Uebernachtungstarife wie bisher

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein keine

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Wenn wir gut Ausgebildete Tourenleiter usw. haben kann man das Tourismusangebot ausbauen und Stärken.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein

Siehe oben   Eine Kletterhalle muss sofort gebaut werden, und zwar so, dass das Land u die Gemeinden auch Ihren Teil 
beitragen, dass der Betrieb nicht zur Last des LAV wird.  Ansonsten ist evt. mit Stiftungen wie die Onassiss , die Dr. Herbert 
Batliner, die Dr. Adulf Goop oder weiterer Stiftungen kontakt aufzunehmen. Der Ehrenpräsident Seger kennt sich hier 
bestens aus

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Betreff Hallenklettern: Als Lehrerin wäre es super in der Nähe eine Möglichkeit zu haben, mit den Schülern klettern zu 
gehen. Je nach Gemeinde ist Sargans halt schon wieder weit genug zum Anreisen.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Kletterhalle! Den Risiken setzt man sich aus, Schwierigkeiten kann man meistern. Um Schwierigkeiten meistern zu können 
bedarfs es Training und für Trainings eine geeignete Infrastruktur. Kletterhalle.     Infrastruktur und Ausbildung stehen für 
mich an oberster Stelle. Insbesondere die Kletterhalle erachte ich als äusserst wichtig. Insbesondere auch für die Jugend.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Viele Angebote nehme ich nicht wahr, denke aber für die Jugendlichen könnten div. Angebote ein Anreiz sein.
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10. Wie wichtig sind dir für die Zukunft
Wie wichtig sind dir für die Zukunf

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein für mich persönlich sind die Verpflegungs- und Übernachtungsmöglichkeiten nicht wichtig, jedoch denke ich, dass dies 
angeboten werden sollte.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Wir brauchen eine Kletterhalle! Von einer Kletterhalle profitieren die verschiedensten Menschen. Insbesondere für die 
Jugend wichtig, damit sie eine sinnvolle Freizeitbeschäftigung haben, in welcher sie eine Vielzahl von Kompetenzen 
erlangen können.     Die Hütten sind eine gute Ziel bzw. Zwischenziel-Destination bei Touren. Eine zentrale Kletterhalle mit 
integrierter Geschäftsstelle und kleinem Café wäre jedoch ein ideale "Basis", für ein aktives Vereinsleben.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein nichts wichtig da passiv

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz
mir persönlich sind die spezifischen Angebote nicht wichtig. Ich wollte keine Beurteilung machen, aber der Fragebogen 
verlangts. Deshalb Beurteilung "nicht wichtig". Obwohl mir die Ausbildung von Tourenleitern sehr wichtig wäre, wenn ich 
mit den Leitern auf Tour wäre... Also: ignorieren :-)

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Das alles hat mit Finanzen zu tun!!!  Diese sollten zum Budget ausgelichen sein...  Allenfalls solltet ihr gewisse Punkte 
priorisieren um nicht überall 100% oder 150% geben zu müssen.  Es ist mir klar, dass Tourenleiter und Weiterbildungen 
wichtig sind, diese können jedoch zu einem grösseren Teil auch selbst finanziert werden, wie es in anderen Alpenvereinen 
auch so ist. Wichtig finde ich, dass eine Unterstützung von den bestehenden Tourenleiter besteht!

weiblich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Angebot Hallenklettern/Trainings auch für Erwachsene anbieten

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Die Vergünstigung bei SAC Übernachtungen ist als FL-Bürger sehr vorteilhaft. Wir schätzen dieses Angebot sehr.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

ich finde es schwierig die Fragen zu beantworten, weil es einerseits um die Zukunft des LAV geht, die Fragen aber auf 
meine Befindlichkeit ausgerichtet sind. d.h. je nach Blickwinkel beantworte ich die Fragen anders.   ich finde, dass der 
Verein einen Auftrag gegenüber der Allgemeinheit/allen Mitgliedern hat (da würde ich z.B. bzg. Jugendangebot ein sehr 
wichtig geben).

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Frage: Wie wichtig sind dir ...?  Antwort: Nicht unbedingt für mich persönlich, nach meinem Verständnis aber wichtig für 
den LAV.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein die Fragen beantwortet aus meiner Sicht gesehen.  Angebot Hallenklettern, Eisklettern und Angebot für die Jugend sicher 
wichtig.  Die Angebote zur Übernachtung für Auswärtige sicher wichtig.
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Frage 10 - Wie wichtig sind dir für die Zukunft Angebote des LAV


Verpflegung in der Pfälzerhütte und Gafadurahütte

• Für über 90% der Befragten ist die Verpflegung auf der Pfälzerhütte sehr wichtig und wichtig. Proportional ist die 

Wichtigkeit der Verpflegung über alle Altersgruppen verteilt. Es gibt keine signifikanten Unterschiede zwischen Pfälzerhütte 
und Gafadurahütte.


Angebot Übernachtungen in der Pfälzerhütte und Gafadurahütte - reduzierte Übernachtungstarife 

• Eine Übernachtung auf der Pfälzerhütte wird von 40% und auf der Gafadurahütte von 60% als nicht wichtig erachtet. Diese 

Aussage muss in den Kontext gestellt werden, dass knapp 80% der Befragten in Liechtenstein wohnen. Prozentual wird 
eine Übernachtung eher von ausländischen Gästen benutzt. Bezüglich reduzierte Übernachtung bewerten 64% der 
Befragten als sehr wichtig und wichtig. Auch hier kann interpretiert werden, dass mit dieser Angabe ehe Liechtensteiner mit 
einer Reduktion der Übernachtungstarife im Ausland gemeint sind.


Aktivitätenangebot für Jugendliche  

• Über 85% der Befragten finden Angebote für Jugendliche sehr wichtig und wichtig. Die Altersgruppen der 40 bis 75jährigen 

unterstützen diese Aussage und nehmen einen grossen Anteil an dieser Wichtigkeit. 


Tourenangebot im Sommer und Winter - Ausbildung der Tourenleiter 

• 83% der Befragten finden das Tourenangebot im Sommer und im Winter als sehr wichtig und wichtig. Diese Aussage wird 

von allen Altersgruppen bis 75 Jahre getragen. Der prozentual grösste Anteil liegt bei der Altersgruppe bis 40 Jahre. Die 
Ausbildung der Tourenleiter wird ebenfalls mit 80% als sehr wichtig und wichtig angesehen. 


Angebot Hallenklettern und Eisklettern. 

• Knapp 60% finden Hallenklettern als sehr wichtig und wichtig. Selbst die Altersgruppen der 40 - 75jährigen finden zu einem 

beachtlichen Anteil das Hallenklettern als wichtig.

• Eisklettern finden knapp 60% als nicht wichtig. Der prozentual grösste Anteile der Befragen ist naturgemäss in der 

Altergruppe bis zu 20 Jahren.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Betreff Hallenklettern: Als Lehrerin wäre es super in der Nähe eine Möglichkeit zu haben, mit den Schülern klettern zu 

gehen. Je nach Gemeinde ist Sargans halt schon wieder weit genug zum Anreisen.
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Bewertung der Information 
und Kommunikation des LAV
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Häufigkeit

Publikation Enzian (erscheint 4x pro Jahr)

Publikation Bergheimat (erscheint 1x pro Jahr)

Veröffentlichung  in Landeszeitungen (Donnerstags)
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11. Werden aufgelistete Publikationen von dir gelesen

N 343
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11.1 Werden aufgelistete Publikationen von dir gelesen - Publikation Enzian
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11.2 Werden aufgelistete Publikationen von dir gelesen - Publikation Bergheimat
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11.3 Werden aufgelistete Publikationen von dir gelesen - Veröffentlichung der Aktivitäten in 
den Landeszeitungen
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Werden aufgelistete Publikationen von dir gelesen
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Danke vor Allem für die interessanten Beiträge im Enzian und in der Bergheimat

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Ich finde man sollte zwischen Papierversion und pdf per Mailzustellung wählen können. Dss würde Kosten 
sparen und die Umweltnweniger balasten!

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz Ich freue mich jedesmal wie doof auf die Bergheimat. Die wird gelesen und geht dann auf Wanderschaft- 
auch bei Nichtvereinsmitgliedern.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich verwende für die Veröffentlichungen der Aktivitäten normalerweise die LAV-Homepage und übertrage sie 
direkt  in meine Agenda.

weiblich 60 bis 75 Jahre Schweiz Im PC

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz als Schweizer kein Zugang zu den Landeszeitungen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Die Aktivitäten entnehme ich der Homepage

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein keine

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Die teuren Druckerzeugnisse sind für das Alter Ue 60   sie müssten nicht so ausführlich und so teuer sein. Das 
Geld kann für den Betrieb u Unterhalt der Kletterhalle und des Sekretariates verwendet werden.  
KLETTERHALLE MUSS WETTKAMPTAUGLICH GEBAUT WERDEN FÜR INTERNATIONALE ANLAESSE !!!!

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Bemerkungen im Bereich Digitalisierung:  > Es freut mich, dass die Publikationen bereits online abrufbar sind 
und deshalb könnte man sich überlegen, wieviele Exemplare denn noch gedruckt werden sollten. Denn 
vorallem die jüngere Generation würde sich auch mit der Online Ausgabe begnügen.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Informiere mich immer über die dienstags Wanderung

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Erst Mitglied seit 2019!

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein werden nicht von vorne bis hinten vollständig gelesen, jedoch sicher durchgeblättert.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Finde es gut, dass es jetzt nur noch kürzest-Berichte gibt von den Seniorentouren, das reicht vollkommen!

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Es gibt mir einfach wieder mal Inputs für eigene Touren. Und es freut mich auch jedesmal zu lesen, wieviel 
Leute Freude an den geführten Touren hatten.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein

Inhaltliche Konzepte überdenken. Etwas schlankere Ausgaben. Mit mehr Seiten wird das Heft nicht 
wertvoller. Müssen z.B. das Verzeichnis der Eintritte und das Protokoll der Jahresversammlung  publiziert 
werden. Tourenberichte sind zum Teil zu langatmig und langweilig.   Geschichtliche Beiträge sind interessant 
und sollen einen fixen Bestandteil der Bergheimat bilden. Für mich ist die Bergheimat auch ein 
geschichtliches Nachschlagewerk. (z.B. frühere Beiträge von Alexander Frick)
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Frage 11 - Wie werden Publikationen des LAV von dir gelesen


Publikation Enzian ( 4 x jährlich)

• Von zwei Drittel der Befragten wir der Enzian immer gelesen. Weniger als ein Drittel lesen den Enzian gelegentlich. Gut 5% 

der Befragten lesen den Enzian nie.


Publikation Bergheimat ( 1 x jährlich)

• Bei der Publikation Bergheimat zeichnen die Befragten ein identisches Bild wie bei der Publikation Enzian.


Veröffentlichung in den Landeszeitungen

• 37% der Befragten lesen die Veröffentlichungen in den Landeszeitungen immer. Knapp 20% der Befragten lesen diese 

Veröffentlichung nie.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Bemerkungen im Bereich Digitalisierung: > Es freut mich, dass die Publikationen bereits online abrufbar sind und deshalb 

könnte man sich überlegen, wieviele Exemplare denn noch gedruckt werden sollten. Denn vor allem die jüngere Generation 
würde sich auch mit der Online Ausgabe begnügen.


• Inhaltliche Konzepte überdenken. Etwas schlankere Ausgaben. Mit mehr Seiten wird das Heft nicht wertvoller. Müssen z.B. 
das Verzeichnis der Eintritte und das Protokoll der Jahresversammlung publiziert werden. Tourenberichte sind zum Teil zu 
langatmig und langweilig. Geschichtliche Beiträge sind interessant und sollen einen fixen Bestandteil der Bergheimat 
bilden. Für mich ist die Bergheimat auch ein geschichtliches Nachschlagewerk. (z.B. frühere Beiträge von Alexander Frick)


• Ich finde man sollte zwischen Papierversion und pdf per Mailzustellung wählen können. Das würde Kosten sparen und die 
Umwelt weniger belasten! 
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12. Wie wichtig sind für dich die aufgelisteten 
Informationsquellen  
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Wichtigkeit

Internetseite Alpenverein

Publikation Enzian

Publikation Bergheimat

Persönliche Kontakte

Aktivitäten Wochenprogramm in Landeszeitungen

Soziale Medien (Facebook)

Veranstaltungshinweise Radio L

0 100 200 300 400

114

112

43

23

14

13

9

120

123

92

60

75

65

47

82

68

119

168

160

172

149

17

32

80

82

83

83

132

sehr wichtig wichtig nicht wichtig unbedeutend

12. Wie wichtig sind für dich die aufgelisteten Informationsquellen (Reihenfolge nach Bewertung sehr wichtig)
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12.1 Wie wichtig ist für dich die Informationsquelle  - Internetseite Alpenverein
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen
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12.2 Wie wichtig ist für dich die Informationsquelle  - Publikation Enzian
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12.3 Wie wichtig ist für dich die Informationsquelle  - Publikation Bergheimat
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Bewertung nach teilnehmenden Altersgruppen
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12. Wie wichtig sind für dich die aufgelisteten Informationsquellen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein haben die Mitgliedschaft erst seit Kurzem

weiblich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Facebook ist bei jungen Leuten nicht attraktiv, besser Instagram und co.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Lese im Enzian nur das Tourenprogramm

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz als Schweizer kein Zugang zu den Landeszeitungen / Radio L

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich habe die Publikationen gerne in der Hand zum lesen, soziale Medien ist für mich immer noch ein Fremdwort.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland persönliche Kontakte, so es Bekannte sind ... ; Internetseite bisher nicht genutzt

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Ich bin nicht aktiv tätig und kann somit keine Bewertung abgeben.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Vorallem lese ich das geplante Tourenprogramm.  Die Beiträge lese ich ab und zu, das könnte man sich aber auf 1 Ausgabe 
reduzieren und ausgewählte Beiträge mit interessantem Inhalt veröffentlichen.   Für mich ist nicht nötig zu lesen, was 
jede Gruppe jede Woche  macht.  Interessant wären Tourenvorschläge und Beschreibungen in CH / A / D  SAC Hefte find 
ich da ganz toll. Oder auch Beschreibungen von Hütten in CH / A / D  Sowas 1x für den Winter und eine Ausgabe für den 
Sommer.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Solange es noch genügend ältere Mitglieder hat, die den Enzian in gedruckter Form bevorzugen, macht dies im Zeichen 
von Identifikation und Zusammenhalt im Verein Sinn. Dieses Bedürfnis sollte laufend beobachtet werden und zu 
gegebenem Zeitpunkt durch Newsletter abgelöst werden. Diese können themenorientiert in verschiedene Mailinglisten 
aufgeteilt werden und jedes Mitglied kann sich je nach Interessenlage in eine oder mehrere Listen eintragen. Der aktuelle 
Webauftritt spricht mich optisch überhaupt nicht an.
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12. Wie wichtig sind für dich die aufgelisteten Informationsquellen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkung

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Die Tourenberichte der Jugend, welche im Enzian erscheinen und an denen wir teilgenommen haben archiviere ich in 
einem Ordner.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein ich denke, dass mittlerweile auch die ältere Generation mit den neuen Medien sehr gut zurecht kommt.

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Ich habe wenig Möglichkeiten, die Landeszeitungen zu lesen und Radio höre ich generell sehr selten.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Option nur elektronisch -> E-Mail mit Link auf Dokument auf Webseite ( 1. Druckkosten sparen, 2. Ressourcenfreundlich, 
3. kein Porto, 4. bessere Ablag- und Auffindmöglichkeit als durchsuchbares PDF)

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz siehe oben

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Kein Facebook  ;-)  Die Kosten für das Radio L könnte man sich sparen...

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Das ist eine irreführende Frage. "Wie wichtig" sind diese Infoquellen. In Bezug auf wen soll ich diese Wichtigkeit 
beurteilen? In Bezug auf mich oder in Bezug auf die Gesellschaft? Also z.B. ich benutze keine sozialen Medien und höre 
nicht Radio L, für mich ist das also nicht wichtig. Trotzdem finde ich diese Präsenz in der heutigen Zeit -gesellschaftlich 
gesehen- sehr wichtig.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein gibt es keinen eigenen Chat, whatsapp, für Informationen und Nachrichten, für Mitglieder wenn sie es wünschen, 
aktuelle Infos austauschen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Sind 4 Ausgaben des Enzian in diesem Umfang wichtig?
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Frage 12. Wie wichtig sind für dich die aufgelisteten Informationsquellen  


Internetseite Alpenverein

• An erster Stelle für die Nutzung von Informationsquellen ist mit 84% sehr wichtig und wichtig die Internetseite des LAV


Publikation Enzian und Bergheimat

• Die Print-Publikationen werten die Befragten zu 75% als sehr wichtig und wichtig. 


Persönliche Kontakte

• Für drei Viertel der Befragten ist der persönliche Kontakt sehr wichtig und wichtig. 


Publikation der Aktivitäten Wochenprogramm in den  Landeszeitungen

• 60% der Befragten finden die Information über das Wochenprogramm als sehr wichtig und wichtig. In der Altersgruppe der 

65 bis 75jährigen ist der Anteil sehr wichtig und wichtig mit 75% deutlich höher.


Soziale Medien (Facebook) und Veranstaltungshinweise im RadioL

• Für nur 30% der Befragten sind soziale Medien und RadioL als sehr wichtig und wichtig. Für 70% der Befragten sind diese  

Medien nicht wichtig oder unbedeutend. In der Altersgruppe bis 40 Jahre ist der  Anteil naturgemäss grösser. Aus 
Bemerkungen ist zu entnehmen dass in Zukunft die Bedeutung zunehmen wird und dass neben Facebook auch Instagram 
und WhatsApp als soziales Medium eingesetzt werden sollte.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Sind 4 Ausgaben des Enzian in diesem Umfang wichtig?

• ich denke, dass mittlerweile auch die ältere Generation mit den neuen Medien sehr gut zurecht kommt.

• gibt es keinen eigenen Chat, whatsapp, für Informationen und Nachrichten, für Mitglieder wenn sie es wünschen, aktuelle 

Infos austauschen.

• Lese im Enzian nur das Tourenprogramm.
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13. Welche Form bevorzugst du zukünftig für die 
Mitgliederinformation
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Bewertung

Jahresbericht (Bergheimat)

Quartalsbericht (Enzian)

Einladung Hauptversammlung

Progammankündigungen

Aktuelle Informationen
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13. Welche Form bevorzugst du zukünftig für die Mitgliederinformation
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(Reihenfolge nach Bewertung in Papierform)
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13. Welche Form bevorzugst du zukünftig für die Mitgliederinformation

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Papierform ist nicht mehr zeitgemäss. Ältere Mitglieder könnten eine gedruckte Ausgabe anfordern.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Bergheimat streichen mehr Wert legen auf den Enzian.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland ...ich sollte die website mehr nutzen ;-)

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Alles elektronisch. Papier ist vorbei.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Die Publikationen per Papier  Die Berichte würde nach meiner Meinung auf der Internetseite oder/und mit Erhalt per E-Mail 
genügen

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein was ist der Unterschied zwischen newsletter und aktuellen Informationen??

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein per E-Mail Hinweis, dass der Jahresbericht bezw. Quartalsbericht im Internet zu lesen sind.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Man muss die Homepage mehr nutzen. Dann kann man Papier sparen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Es würde eigentlich reichen, wenn die Informationen jeweils in einem Mail erwähnt werden und ein Hinweis bzw. Link zur 
Internetseite per Mail  gesandt würde.  Ob Mail oder Handy ist eigentlich egal.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Die Informationen sind auf der Internetseite zu Publizieren.  Die Mitglieder sollten gemäss einer Themenliste über Mail 
informiert werden,  damit die Internetseite aufgemacht werden kann.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Immer mit E-Mail und entsprechendem Link zum PDF.   Auf Touren mit Whatsapp Gruppen / Handy
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Frage 13. Welche Form bevorzugst du zukünftig für die Mitgliederinformation


Jahresbericht Bergheimat und Quartalsbericht Enzian

• Nur ein Drittel der Befragten bevorzugen diese Publikationen in Papierform.

• 32% der Befragten bevorzugen die Information im Internet zu erhalten. 

• Per E-mail bevorzugen 25% der Befragten, 


Einladung Hauptversammlung

• Nur 16% der Befragten bevorzugen ein Einladung in Papierform

• Das E-mail ist mit 52 % der bevorzugte Favorit.


Programmankündigungen

• Nur 7% der Befragten bevorzugen eine Information in Papierform.

• Die meist bevorzugte Form mit 40% ist das E-mail gefolgt vom Internet mit 37%


Aktuelle Informationen - Newsletter

• Nur knapp 5% bevorzugen für diese Information die Papierform.

• Die meist bevorzugte Form mit ca. 50% ist das E-mail gefolgt vom Internet mit 32%


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Papierform ist nicht mehr zeitgemäss. Ältere Mitglieder könnten eine gedruckte Ausgabe anfordern.

• per E-Mail Hinweis, dass der Jahresbericht bzw. Quartalsbericht im Internet zu lesen sind.

• Die Informationen sind auf der Internetseite zu Publizieren. Die Mitglieder sollten gemäss einer Themenliste über Mail 

informiert werden, damit die Internetseite aufgemacht werden kann.

• Immer mit E-Mail und entsprechendem Link zum PDF. Auf Touren mit Whatsapp Gruppen / Handy

• Bergheimat streichen mehr Wert legen auf den Enzian.
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Bewertung der Mitarbeit und 
Mitgliederbeiträge des LAV
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Zustimmung

Einzelmitgliederbeitrag pro Jahr CHF 80.--

Einzelmitgliederbeitrag pro Jahr CHF 100.--

Freiwillige Mitarbeit im Verein 

Einzelmitgliederbeitrag pro Jahr CHF 120.--

Mitarbeit im Vereinsvorstand 
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14. Wie ist deine Bereitschaft für ein zukünftiges Engagement?

N 343
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(Reihenfolge nach Bewertung volle Zustimmung)
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Zustimmung für Mitgliederbeitrag
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Zustimmung für Mitgliederbeitrag nach Altersgruppen
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Zustimmung für Mitgliederbeitrag nach Altersgruppen
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14. 3. Mitgliederbeitrag CHF 100.—
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Wie ist deine Bereitschaft für ein zukünftiges Engagement?
Geschlech
t

Alter Wohnort Bemerkungen

weiblich 21 bis 39 Jahre Schweiz Da Wohnort Hinwil, wäre die Anreise für bestimmte Tätigkeiten zu weit.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein wäre für eine Mithilfe bereit

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Ich bin aktuell kein Vereinsmitglied - der Jahresbeitrag ist bestimmt angemessen.

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz Aufgrund des Berufes sehe ich keine kontinuierliche Mitarbeit in den Vereinssparten und nicht im Vorstand. Bin aber gerne 
bereit als Tageshelfer am Wochenende 1-2 mal im Jahr mit zu schaffen.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Gibt es eine Staffelung? Für Studenten z.B. sind 100.- mitunter viel Geld. Wer mit 18/20 Jahren regelmässig Lohnzahlungen 
erhält, kann sich 100.- leisten.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Kosten der Hütten         Gafadura       Pfälzerhütte   Total  1991 bis 2000               750'000           550'000         1.300.000  2001 
bis 2010               480'000           630'000         1.110.000  Die Kosten spielen keine Rolle weil sie immer bezahlt werden.    
Erhöhung des Mitgliederbeitrages nur für Weiterentwicklung der Ausbildungen, nicht für Hütten.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich bin 73 Jahre alt.

weiblich 60 bis 75 Jahre Schweiz Ich führe hie und da eine Wanderung auf der Schweizerseite

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz als Schweizer wird's schwierig vor Ort mitzuarbeiten

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein z. B. Mitarbeit Fronarbeit Weginstandstellung

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Die Bereitschaft zur Mitarbeit ist abhängig von den Möglichkeiten und Fähigkeiten.

männlich 76 Jahre und älter Liechtenstein In meinem Alter kann ich viele Aktivitäten nicht mehr nutzen, deswegen finde ich den Mitgliedsbeitrag von CHF 60.00 als 
angebracht.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein zum Beispiel beim Versand helfen

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Ich bin sonst schon ehrenamtlich vielseitig unterwegs, mehr geht nicht mehr

männlich bis 20 Jahre Liechtenstein Bis jetzt kenne ich nur den Weg (um als freiwilliger Helfer mitzuarbeiten) über Kontakte die ich persönlich kenne. Vlt gibt es 
auch eine Möglichkeit zur Ausbildung und dann einen leichteren Einstieg zu Helfen?

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Kein festes Engagement aber projektmässige Mitarbeit
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Wie ist deine Bereitschaft für ein zukünftiges Engagement?
Geschlech
t

Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland ...falls "Arbeitseinsätze" auch für Ausländer organisiert werden könnten... Gerne auch am Wochenende mit Übernachtung 
in einer der Hütten ...

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Wenn das Angebot passt, bin ich durchaus bereit, 120 CHF Mitgliederbetrag zu bezahlen.     Heute ist mein Bedarf nach 
Infrastruktur und professioneller Ausbildung nicht gedeckt. Die Mitgliedschaft halte ich heute nur, da ich ansässig in 
Liechtenstein bin und als Vereinsmitglied von den Vergünstigungen profitiere, sowie Die Alpen Zeitschrift.

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Ich könnte mir - je nach Umständen und Spielraum - vorstellen, den LAV im Bereich MTB / Digitalisierung zu unterstützen 
resp. weitere Vorschläge zu bringen. Wobei ich denke, mit Jeffrey habt ihr bereits jemanden "an Board", der den Bereich 
Digitalisierung weiter nach vorne bringen möchte.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Meinen Beitrag im Vereinsvorstand habe ich bereits geleistet.  Um zu sparen, könnte man solche Umfragen auch ohne 
externe Unterstützung in Eigenregie lancieren.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich bin nicht Einzelmitglied. Was soll ich in diesem Fall zum Einzelmitgliedsbeitrag sagen?

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Passivmitglied!

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Für die Leistungen, die ich derzeit beziehe, ist der heutige Mitgliederbeitrag angemessen. Wenn das Angebot in Richtung 
Ausbildung und Kletterhalle ausgebaut würde, wäre die Bereitschaft einen höheren Mitgliederbeitrag zu bezahlen 
durchaus vorhanden.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ehepaar Mitgliedschft, CHF 150.00

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Wichtig ist vor allem auch eine Familienmitgliedschaft !

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz

Ich kenne es von anderen (Sport-)vereinen: jede/r muss für eine gewisse "Punktzahl" helfen (grosse Hilfe gibt viele Punkte, 
kleineren Jobs geben weniger Punkte - also muss man öfter helfen). Ansonsten muss er/sie einen erhöhten Jahresbeitrag 
zahlen. Das ist keine "Busse" sondern wiederspiegelt der Prinzip, dass wer nur geniessen will, muss bereit sein, mehr zu 
zahlen. Dafür werden Leute die sich sehr für den Verein engagieren, durch einen tieferen Jahresbeitrag "belohnt".
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Wie ist deine Bereitschaft für ein zukünftiges Engagement?
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Durch Digitalisierung müsste der aktuelle Mitgleiderbeitrag beibehalten werden können.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Wenn ihr den Mitgliederbeitrag erhöht gehen euch ganz viele älter Mitglieder verloren. Spreche mit vielen von ihnen,  sie 
sagen wir sind noch Mitglied vom LAV können aber nicht mehr teilnehmen. Dann sagen sich viele warum soll ich  noch 
mehr bezahlen, wenn ich doch nichts mehr davon habe!!!!!

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz

unser Mitgliederbeitrag (Familie) ist derzeit quasi eine Spende. Wir sind nur Mitglied, um günstiger in Hütten zu 
übernachten. Da wir derzeit aber sehr wenig in Hütten übernachten (keine Ski- oder Hochtouren mit der Familie, selten 
Bergtouren), rechnet sich selbst der günstigste Mitgliederbeitrag nicht. Der Mitgliederbeitrag im LAV war zu Zeiten unseres 
Beitritts weitherum der Günstigste, zudem war das Anmeldeprozedere das unkomplizierteste. Deshalb haben wir uns 
damals für den LAV entschieden.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Wie hoch müsste denn der Mitgliederbeitrag sein?   Wird das Defizit automatisch vom Staat getragen?

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Die Familien bzw. die im eigenen Haushalt sollten nicht mehr belastet werden!  -  Wie schon vorher mitgeteilt, sollte die 
Budgetierung über die Internetseite erfolgen.  Die jährlichen Kosten bzw. der Aufwand sind zu halten und nicht immer zu 
erhöhen!!  -  Wie ist es mit den Sponsoren? Werden neue Sponsoren noch gesucht, werden die bestehenden Sponsoren 
auch gut "bedient"...  -  .....

männlich 21 bis 39 Jahre Deutschland gibts evtl auch eine vergünstigte Gastmitgliedschaft für SAC / DAV / ÖAV Mitglieder? Evtl ohne Stimmrecht o.ä?

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein +/- 20 Franken macht keinen Unterschied

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Aufgrund der hohen Qualität an Wanderwegen in unserem Land sind wir mit einer Anpassung des Mitgliederbeitrags völlig 
einverstanden.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Mitgliedsbeitrag von CHF 60.- finde ich auch im Vergleich z.B. mit dem Österr. Alpenverein ausreichend. Dieser 
Berücksichtig Ehepartner/Lebenspartner, Senior u. Junioren stärker.
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Frage 14.Wie ist deine Bereitschaft für ein zukünftiges Engagement?


Einzelmitgliederbeitrag  pro Jahr CH 80.—

• Eine Zustimmung des Mitgliederbeitrages von CHF 80.— erteilen 85% (48% volle Zustimmung, 26% Zustimmung, 12% 

teilweise Zustimmung)

• Die grösste Zustimmung mit 92.5% (volle Zustimmung, Zustimmung, teilweise Zustimmung) erteilt die 

• Eine Erhöhung des Mitgliederbeitrages auf CHF 80.— bei der nächsten Hauptversammlung ist sehr realistisch


Einzelmitgliederbeitrag  pro Jahr CH 100.—

• Mehr als zwei Drittel der Befragten (68.5% volle Zustimmung, Zustimmung, teilweise Zustimmung) stimmen einem 

Mitgliederbeitrag von CHF 100.—


Einzelmitgliederbeitrag  pro Jahr CH 120.—

• Keine Zustimmung erteilen mit 56% der Befragte.

• Dieser Mitgliederbeitrag ist aus heutiger Sicht nicht durchsetzbar


Freiwillige Mitarbeit im Verein und Mitarbeit im Vorstand

• Erfreulicherweise stimmen ein Drittel (volle Zustimmung, Zustimmung) der Befragten einer Mitarbeit im Verein zu.

• Auch für die Mitarbeit im Vorstand sind ca. 40 Personen bereit, sich für den LAV einzusetzen.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Gibt es eine Staffelung? Für Studenten z.B. sind 100.- mitunter viel Geld. Wer mit 18/20 Jahren regelmässig Lohnzahlungen 

erhält, kann sich 100.- leisten.

• Wenn das Angebot passt, bin ich durchaus bereit, 120 CHF Mitgliederbetrag zu bezahlen. Heute ist mein Bedarf nach 

Infrastruktur und professioneller Ausbildung nicht gedeckt. Die Mitgliedschaft halte ich heute nur, da ich ansässig in 
Liechtenstein bin und als Vereinsmitglied von den Vergünstigungen profitiere, sowie Die Alpen Zeitschrift.


• Wie hoch müsste denn der Mitgliederbeitrag sein? Wird das Defizit automatisch vom Staat getragen?

• gibts evtl. auch eine vergünstigte Gastmitgliedschaft für SAC / DAV / ÖAV Mitglieder? Evtl ohne Stimmrecht o.ä?
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Bewertung der Führung und 
Aussenwirkung des LAV
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Bewertung

das Image des Alpenvereins

die Dienstleistungen des Sekretariats

die Führung durch den Vorstand

die Information durch den Vorstand

die Gestaltung der Hauptversammlung
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15. Wie beurteilst du Führung und Image des ALV

N 336
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(Reihenfolge nach Bewertung sehr gut)
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Wie beurteilst du
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Zu aufwendig! Reorganisieren ! Komische Abläufe bei Hüttensanierungen !  Würde der Vorstand privat es so machen ??

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Ich möchte nicht aufgrund einzelner Erfahrungen hier eine Beurteilung abgeben - das müssen eigentlich diejenigen 
beurteilen, die regelmässig mit dem Vorstand zu tun haben, bzw. auf Informationen seitens des Vorstandes angewiesen 
sind!  GVs sind grundsätzlich eher langweilig, wegen der vielen (langen) Berichte - vielleicht gibt es ja auch andere 
statutenkonforme Wege der Mitteilungen ...  Quizz, Spiel unbedingt beibehalten!

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Unter nicht gut verstehe ich, könnte besser informiert werden. Das heisst vieles erfährt man mündlich früher als in Print 
form.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Es ist bewundernswert, was dieser Verein bietet und der Vorstand leistet. Hervorragend.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Wenn keine Angebote genutzt werden, ist eine objektive Beurteilung sehr schwierig  Es gibt mir aber Anlass, Leistungen 
in der Zukunft zu nutzen

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland .. zu weit weg...

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Ich bin nicht aktiv tätig und kann somit keine Bewertung abgeben.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein es kommt mir so altbacken vor , der ganze Ablauf einer HV, die Führung, die Informationen. hier ist sicher noch vieles 
zum verbessern  Fragt die JUNGEN

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein

Die Jungen bekommt man über das Sportklettern in die Alpenvereine hinein. Sportklettern erfordert eine geeignete 
Infrastruktur. Von der Kletterhalle hinein ins Bergsteigen. Ansonsten sehe ich wenig Chancen für einen Alpenverein.     
Ich schätze sehr das Angebot für die ältere Generation. Dieses Angebot muss meiner Ansicht nach weiterhin bereit 
gestellt werden. ABER, das ist kein Angebot für die Jungen. Das Angebot für ambitioniertes Bergsteigen, 20 - 50 Jahren 
ist praktisch inexistent. Ohne Kletterhalle (Vereinszentrum) kein Ankerpunkt für die Jugendlichen. Damit kein 
Nachwuchs und damit langfristig kein LAV.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland Keine

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Erst Mitglied seit 2019

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Da ich mich aktuell wenig um den Alpenverein kümmere, kann ich zu den beiden Fragen keine Antwort geben.
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Wie beurteilst du
Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Da ich erst seit kurzem dabei bin, kann ich diese Punkte schlecht beurteilen.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Die Hauptversammlung ist schon wieder auf dem Weg der Besserung.  Ebenfalls der Vorstand. Pio war zum Teil 
unterirdisch(Schellenberg) und die Info an der GV in Mauren bezüglich Zugang zur Pfälzerhütte sehr schlecht. Auch mit 
falschen FAkten versehen.     Unterlagen zur GV kamen zum Teil viel zu spät

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Zu oft die selben Bilder zu den Ausschreibungen Netz. Nicht Ausschreibung bezogen!  Bilder oft auf dem Kopf...!

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Ich bin zu wenig dabei und nicht vor Ort, darum ist eine Beurteilung schwierig. Ich habe selber NUR positive 
Begegnungen gehabt!

männlich 76 Jahre und 
älter Deutschland Ihr seid Top!!!  Deswegen weiter so, wenn's auch schwerfäll

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein b) zu viel Papier   d) war nich nie an einer Hauptversammlung

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich bin gerade erst dem Verein beigetreten !

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Es wäre zu prüfen die Hauptversammlung in 2 Anlässe aufzuteilen  1. Als klassische Generalversammlung: Berichte, 
Finanzen, Projekte, Entscheidungen, Diskussion mit Schwerpunktthemen wie Ausbildung, Sicherheit, rechtliche Aspekte 
der Leitung von Touren und Aktivitäten, Weiterentwicklung des Vereins  2. Als soziale Zusammenkunf

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Konnte in den letzten paar Jahren die Versammlung leider nicht besuchen daher ist es schwierig dies zu beurteilen...  
Könnte mir aber vorstellen (wie ich das aus der "Ferne" beurteilen kann) dass ein wenig Ruhe, gegen frührer, eingekehrt 
ist.   Ich lasse mich bei der nächsten GV überraschen...  ;-)

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein die Vorgängerinnen im Sekretariat waren freundlich, kompetent und schrieben fehlerfreie Briefe,  Anrede, Namen 
und ....

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein weiss nicht, da ich diese Informationen oder Dienstleistungen noch nie Beansprucht habe.
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Frage 15. Wie beurteilst du Führung und Image des ALV


Image der Alpenverein 

• Über 90% der Befragten geben dem Image des LAV als grösster Verein in Liechtenstein sehr gut bis gute Noten.


Dienstleistungen des LAV

• Mehr als 80% der Befragten schätzen die Dienstleistungen als sehr gut und gut ein. Knapp 20% wissen es nicht.


Führung durch den LAV Vorstand

• 73 % der Befragten geben Vorstand sehr gut bis gute Noten. 25% der Befragten wissen es nicht.


Information des LAV Vorstand

• 77 % der Befragten geben Vorstand sehr gut bis gute Noten. 20% der Befragten wissen es nicht.


Gestaltung der Hauptversammlung

• Da die Hauptversammlung prozentual  nur von wenigen der Befragten besucht wird,  kann diese Frage nicht beurteilt 

werden. ( 50% wissen es nicht.

• Wenn man davon ausgeht, dass eine Hauptversammlung mit ca 100 bis 150 Personen abgehalten wird, so gibt es ca. 10%, 

die nicht zufrieden sind.


Aus den Bemerkungen zu dieser Fragen weitere Hinweise (Einzelhinweise)

• Es wäre zu prüfen die Hauptversammlung in 2 Anlässe aufzuteilen 1. Als klassische Generalversammlung: Berichte, 

Finanzen, Projekte, Entscheidungen, Diskussion mit Schwerpunktthemen wie Ausbildung, Sicherheit, rechtliche Aspekte 
der Leitung von Touren und Aktivitäten, Weiterentwicklung des Vereins 2. Als soziale Zusammenkunft.


• es kommt mir so altbacken vor , der ganze Ablauf einer HV, die Führung, die Informationen. hier ist sicher noch vieles zum 
verbessern Fragt die JUNGEN.


• Zu aufwendig! Reorganisieren ! Komische Abläufe bei Hüttensanierungen ! Würde der Vorstand privat es so machen ??
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Weitere Anliegen
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Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

weiblich 21 bis 39 Jahre Schweiz
Ich hoffe das Seven Summit Projekt geht weiter und ich kann meinen fehlenden Gipfel noch machen.  Aufgrund meiner 
Schwangerschaft musste ich bei den letzten Terminen pausieren.  Für das Jahr 2021 bin ich dann wieder ready und 
hoffentlich konditionell in Form :-)

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein bei einigen Fragen ist nach der Frage ein Stern. Ich konnte nirgends einen Hinweis finden, was der bedeutet.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Sanierung Pfälzerhütte.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ein grosses Danke an alle, die den Verein am Laufen halten

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Der Shop dürfte etwas mehr Auswahl haben.

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Der Alpenverein ist in Liechtenstein sehr präsent - Kompliment. Die Jugendförderung ist vorbildlich und die wöchentlichen 
"Seniorenwanderung" sind sehr interessant - die Schwiegereltern waren viele Jahre aktiv. Aktuell nutze ich die Aktivitäten 
des Alpenvereins nicht, kann mir aber sehr gut vorstellen Mitglied zu werden.

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein weiter so!

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz Keine - Weiter so!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Herzlichen Dank dem ganzen Vorstandsteam und ins. dem Sekretariat für die tolle Arbeit!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Ich denke ihr macht einen guten Job. Ich hoffe, dass ich künftig wieder vermehrt aktiv bin. Wenn nicht auf den Touren, so 
dann wenigstens als Helfer.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Super, was der Alpenverein, sein Vorstand und seine Mitarbeiter, Tourenführer und alle sonst Beteiligten über das ganze 
Jahr leisten.  Herzlichen Dank dafür.

weiblich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein

Ich würde mir leichte "Einsteiger"-Touren abends oder am Wochenende wünschen, wo ich die Liechtensteiner Bergwelt 
geführt entdecken kann. Die Bergsport-Touren sind mir zu herausfordernd und die Senioren-Touren nachmittags nicht 
möglich.  Ebenfalls fände ich toll, wenn eruiert wird, ob eventuell ein Interesse an einer "Suche Kletter- / Wanderpartner"-
Seite besteht, einer Art Börse, um Kontakt zu Gleichgesinnten herzustellen.  Auf jeden Fall möchte ich jedoch danke für 
eure tolle Arbeit sagen! Ich bin sehr gerne Mitglied des Alpenvereins!

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Weniger in die Hütten investieren. Hütteninvestitionen nur alle 10 bis 15 Jahre nach genauer   Planung.  (Auch wenn das 
Geld keine Rolle spielt!)  Ausbildung der Tourenleiter fördern.  Die Sicherheit muss an erster Stelle sein.
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Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Danke

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Macht weiter so! Und vielen Dank!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein vgl. Kompliment bei 6

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Herzlichen Dank allen für das Engagement zum erfolgreichen Gelingen im LAV.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Bin ein reines Passivmitglied und unterstütze den Verein gerne

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Kompliment zum Zustand der Bergwege

männlich 60 bis 75 Jahre Deutschland
Betreff Kletterhalle:  Habe mich bereit erklärt mit dem DAV, Sektion Regensburg, Kontakt aufzunehmen; dort besteht 
Interesse uns bei allen Phasen von Planung bis Ausführung hilfreich zur Seite zu stehen; bislang kein Interesse vom LAV? In 
Regensburg verlief alles sehr ähnlich ab wie jetzt im FL. Hilfe kann man , aber muß man aber nicht annehmen! Stehe 

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Schutz des Alpengebiets, also keine Hängebrücken, keine Events in den Alpen und Alphütten, Die Kletterhalle ist nicht 
Sache des Alpenvereins. Nach dem Motto weniger ist mehr.  Danke für eure Arbeit.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Rasche Entfernung der unsäglichen Stacheldrahtzäune, z.T. direkt am Wanderweg!  Graubünden hat sie verboten, der LAV 
kann das auch mit Nachdruck beantragen.   Litzendraht ohne Stacheln erfüllt die Anforderungen und verletzt weder 
Mensch noch Tier.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich gratuliere dem Alpenverein zu seinen Aktivitäten und zum Elan, mit welchem der Verein geführt wird.  Da ich noch in 
verschiedenen anderen Vereinen tätig bin, ist meine Präsenz an den Vereinsaktivitäten minimal.   Trotzdem Gratulation.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Vorschlag zur Sicherung des Zugangs zu Schwarzhorn und Ochsenkopf mit Seilen - sind doch oft begangene Routen, welche 
in der Schweiz als blaue Routen gesichert würden.    Ansonsten gute Arbeit, Danke. Super Umfrage!

weiblich 21 bis 39 Jahre Schweiz ihr macht das gut. da ich nicht mehr in der nähe wohne, bin ich auch nicht in den liechtensteiner bergen unterwegs... aber 
sicher immer mal wieder zu besuch.

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Es wäre schön wenn der LAV mer Kurs im Bereich Klettern anbieten würde. Grundkurse und aufbauende Kurse. Nicht nur 
für Kinder sondern auch für Erwachsene. Auch andere Kurse Grundkurse und Aufbauende Kurse wären aus meiner Sicht 
wünschenswert. Ich höre immer wieder das der LAV dies nicht anbietet wie z.B. der SAC. Ich kenne viele die deshalb nicht 
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Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 60 bis 75 Jahre Schweiz Die Mitgliedschaft habe ich bei meinem Aufenthalt in Liechtenstein erworben.  Seit Rückkehr in die Schweiz profitieren wir 
vom Gegenrecht in Hütten

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Bin bekannt. War während vieler Jahren Bergrettungsmitglied und Leiter des Mittwochklettern Jugend imUnterland. Meine 
momentanen Aktivitäten in Bezug auf den Verein Ruhen zurzeit.  Gruass  DS

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Habe es bei Punkt 7 mitgeteilt.

weiblich 60 bis 75 Jahre Deutschland Alle Angebote vom LAV, an denen ich zuletzt teilgenommen habe, waren top! Ein herzliches Dankeschön an dieser Stelle 
an alle Tourenleiter und Leiterinnen.

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Wenn ich wieder in Liechtenstein wohnen würde, wäre ich aktiv im LAV mit dabei.

männlich 40 bis 59 Jahre Schweiz Weiter so! Vielen Dank!

weiblich 40 bis 59 Jahre andere Ich kann leider nicht mehr wandern, skifahren, etc. Aber ich habe wunderschöne Jahre mit dem LAV erlebt, weshalb ich 
weiterhin den Mitgliederbeitrg bezahle.

männlich 21 bis 39 Jahre Schweiz Weiter so.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Weiter so

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Bin gespannt auf die Ergebnisse und deren Interpretation

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland ich bin gerne Mitglied in diesem Verein, auch wenn die räumliche Ferne eine aktive Vereinsarbeit (fast) nicht möglich 
macht

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Ich war früher aktiv beim Klettern und nutzte das Angebot des Alpenvereins. Mittlereile habe ich wegen meiner 
Weiterbildung kaum Zeit das Angebot zu nutzen.  Könnt ihr eventuell einen Passivmitglied-Status schaffen: Ich finde es gut 
das es so ein Verein gibt und möchte dies unterstützen jedoch nur Finanziell und nicht Aktiv.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Weiter so
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Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Macht weiter so!

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
ich könnte bei Bedarf für den Bau der Kletterhalle euch mit meinem Wissen unterstützen , Thomas Rehak weiss schon 
lange Bescheid.  wenn es aber genügend Junge Leute hat, dann lass ich gerne den Vortritt  mit freundlichen Grüssen  
Werner Heeb                                                   GERNE HÖRE ICH VON DER AUSWERTUNG

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Danke für euer Engagement!  Ein wichtiger Verein!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Eine Kletterhalle wäre ein Meilenstein und würde den LAV in eine neue Ära führen!     Junge und jüngste Sportkletterer 
sind vorhanden, welche ggf. auch als Liechtensteiner sich bei nationalen Wettkämpfen positionieren könnten. Nicht nur im 
Eisklettern!     Das Sportklettern bildet heute die Basis für das moderne Bergsteigen.

männlich 40 bis 59 Jahre Deutschland
Ich möchte mich an dieser Stelle einmal sehr ausdrücklich für die sehr gute Arbeit des LAV bedanken. Alle vereinsinternen 
Gruppen werden hervorragend geführt. Alle, einschließlich unserer Präsidentin, machen einen super Job. Ich sehe den 
Verein daher bestens für die Zukunft gewappnet und sehr gut aufgestellt. Ich wünsche daher weiterhin allen 

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Tolle Arbeit!!!

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Hallo Jolanda, Agnes und an den ganzen Vorstand  Vielen herzlichen Dank euch allen für die tolle Arbeit. Ich hoffe sehr, 
bald wieder mit den Donnerstag Wanderer auf Achse sein zu können.  Hebat eu Sorg  Marlies

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Der Alpenverein steht in einem Spannungsfeld zwischen Nutzungsansprüchen und Schutzbedürfnis der Alpenwelt. Das ist 
nicht einfach, trotzdem erwarte ich, dass der LAV sich möglichst auch weiterhin oder wieder verstärkt im Naturschutz, v.a. 
betreffend der Bergwelt, engagiert und mit anderen Naturschutzorganisationen vernetzt.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Gute Initiative, guter Fragebogen - Gruss Thomas

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Bitte Kletterhalle bauen.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Ich bin froh, dass es den Alpenverein als einen der überhaupt ältesten Vereine in Liechtenstein gibt. Bergsteiger bleibt man 
sein ganzes Leben lang. Schön, dass es viele Gleichgesinnte in FL gibt.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Weiter so. Ihr macht einen tollen und wichtigen Job. Aktuell nutze ich die Angebote des LAV nicht aktiv, bin aber aus 
Überzeugung Mitglied. Zu einem späteren Zeitpunkt könnte ich mir durchaus vorstellen, die Angebote aktiver zu nutzen.Ich 
finde es schade, dass sich der LAV beim Thema 'Jubiläumsbrücke' nicht 100% hinter das Projekt stellen konnte/wollte. 

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Für einen längerfristigen Erhalt des LAV braucht es m.E. die Förderung der Jugend. (nicht nur der Kinder) und 
weiterführend Angebote für die mittlere Generation für das Klettern und Bergsteigen (MSL, Hochtouren, Bergtouren T5, T6 
usw.)
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Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Anfang Jahr,Touren Koordinationssitzunung für die Senioren!

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Weiter so

weiblich 40 bis 59 Jahre Schweiz Weiter so! Liebe Grüsse Daniela

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Weiter so!

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein
Nicht immer ist der Umgang bei den Seniorenwanderungen rücksichtsvoll u. respektvoll. Wenn jemand mal nicht ganz so 
mitkommt in der Donnerstags-Gruppe heisst es gleich: du gehörst in die Die-Gruppe. Es kommt auch drauf an / 
unterschiedlich / wer dieser jemand ist....  Wenn die Gruppe halt mal 5 Min. länger warten muss, find ich das nicht so 

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Gibt es auch eine Wandergruppe (ohne klettern/skifahren) für 20-40jährige?

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein
Da ich die Leidenschaft für das Bouldern in den letzten Jahren und Monaten für mich entdeckt habe, würde ich mich stark 
für eine Kletterhalle in Liechtenstein einsetzen. Aus einer perspektive eines eher jüngeren Publikums. Da der Trendpsport 
Klettern nun auch an der Olympiade 2020 einer Disziplin unterläuft, wäre es auch der perfekte Zeitpunkt.  Gruss   Daniel

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Weiter so! Super Verein

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein macht weiter so!!!

weiblich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Der Alpenverein ist ein wichtiger Partner im Bereich Gesundheit, soziale Kontakte vor allem für ältere Menschen. Weiter 
so.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Machen sie weiter so!

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Weiter so. Gut dass es euch gibt. Vielleicht gibt es eine Rückbesinnung auf unsere Werte - und das Wandern in FL und 
Umgebung wird noch mehr zunehmen...  Danke.

männlich 76 Jahre und 
älter Liechtenstein Vielen Dank an alle, die für den Alpenverein arbeiten.n

95

http://www.atw-management.com


Seite                   w w w. a t w - m a n a g e m e n t . c o m  - M i c h a e l  B i e d e r m a n n   -  Z u s a m m e n f a s s u n g   O n l i n e  U m f r a g e  L AV  J a h r e s v e r s a m m l u n g  1 9 . 5 . 2 0 2 2

P r o j e k t  S t r a t e g i e  A l p e n v e r e i n    A u s w e r t u n g  O n l i n e  U m f r a g e  2 0 2 0

Weitere Anliegen

Geschlecht Alter Wohnort Bemerkungen

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Tourenkommission! Beschränkung der Teilnehmerzahlen auf ein vertretbares Niveau.

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Weiter So!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein
Der weitere Versuch mit dem Projekt Kletterhalle finde ich gut und allenfalls klappt es ja im "zweiten" Durchgang :-)  -  
Wenn es aber nicht sein sollte, lasst die Emotionen nicht in den Zeitungen aus, das ist LAV nicht würdig und ihr schadet 
euch wie auch uns Mitgliedern...  -  Ich hoffe auf ein gutes Gelingen aber nicht um jeden Preis    ...und jetzt noch in diesen 

weiblich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Danke!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Macht weiter so !!

männlich 21 bis 39 Jahre Deutschland macht weiter so - euere Bergwege zum Wandern und Radeln sind top!

weiblich 21 bis 39 Jahre Schweiz Ihr macht eine tolle Arbeit! Vielen Dank und weiter so!

männlich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Danke für das tolle Angebot des LAV

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Warum gibt es im Winter/Sommer kein Angebot, Woche, mehrere Tage, nur für Senioren/innen  es gibt noch aktive und 
jung gebliebene Senioren/innen  diese Gruppe nimmt weiter zu, es sollten die Angebote angepasst werden

weiblich 40 bis 59 Jahre Liechtenstein Weiter so, hoffe dass ich noch lange Erholung in unserer schönen Alpenwelt finden kann

männlich 21 bis 39 Jahre Liechtenstein Wenn die finanziellen Mittel aktuell nicht ausreichen, würde ich auf den Versand der Publikationen in Papierform 
verzichten. Vielleicht wird diese Massnahme durch die Umfrage bestätigt.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Für die zukünftige Ausrichtung des LAV finde ich diese Umfrage super.  Bravo und Danke.

männlich 60 bis 75 Jahre Liechtenstein Gute Arbeit und danke für euer Engagement!
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16. Möchtest du deine Personalien angeben?

Total namentliche 
Befragungsteilnehmer N 336


Ein Drittel der Befragungsteilnehmer 
haben ihre Personalien angegeben
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Buchautor: „Projekte managen“

Projektmanagement-Tools - Beispiele:

Projektstruktur - Grundlagen der Wertanalyse - 
Value Engineering - Produktportfolio - Target 
Costing - Kreativität - Entscheidungsfindung - 
Teamarbeit - Teammoderation - Risikobewertung

Dipl. Ing. Michael Biedermann


Geschäftsführer der 

ATW Management AG


Training und Beratung im 

Unternehmen

9493 Mauren


Mobil: +41 79 610 45 08


mbiedermann@atw-management.com

www.atw-management.com
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